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Οι Εκδηλώσεις στην Καλοσκοπή το Καλοκαίρι 2023
● Γενική Συνέλευση κατοίκων Καλοσκοπής
● Εκδρομή στον Όσιο Λουκά
● Περπατώντας σ’ ένα ξεχασμένο μονοπάτι
   ΣΤΑΥΡΟΣ – ΦΤΕΡΟΛΑΚΚΑ – ΚΑΚΙΑ ΣΚΑΛΑ
● 100 Φωτογραφίες και 2 ταινίες

Το καλοκαίρι του 2023 σημαδεύτηκε από πρωτοφανούς έκτασης και έντασης καταστροφικά φαινόμενα: οι φω-
τιές στον Έβρο, στη Ρόδο, στη Μαγνησία, αλλά και οι πρόσφατες πλημμύρες στη Θεσσαλία άφησαν στο πέρασμά 
τους ανυπολόγιστες καταστροφές και απώλειες, οι συνέπειες των οποίων θα επιβαρύνουν τη ζωή όλων. Ο κρατικός 
μηχανισμός δεν φάνηκε, δυστυχώς, ικανός να αντιμετωπίσει έγκαιρα και αποτελεσματικά τα φαινόμενα αυτά και οι 
πολίτες έχουν κάθε λόγο να αισθάνονται αδύναμοι και ανυπεράσπιστοι απέναντι σ’ αυτές τις ασύμμετρες απειλές.

Συνειδητοποιώντας την ανάγκη για μια έγκαιρη και άμεση αντίδραση σε ενδεχόμενη πυρκαγιά στην ευρύτερη 
περιοχή μας, κάτοικοι γειτονικών χωριών πήραν την πρωτοβουλία να δημιουργήσουν Ομάδα εθελοντικής πυρασφά-
λειας και δασοπροστασίας για να υπάρχει κατά τους κρίσιμους θερινούς μήνες η δυνατότητα αυτής της αποτελεσμα-
τικής επέμβασης στα πρώτα κρίσιμα λεπτά...

Με χρήματα που συγκεντρώθηκαν από κατοίκους των γύρω χωριών έγινε ήδη η προμήθεια του βασικού εξοπλι-
σμού για την αντιμετώπιση του κινδύνου. Πυροσβεστικοί κρουνοί, δεξαμενές νερού και αντλίες, ανέμες με μπεκ για 
εκτόξευση νερού. Θα τοποθετηθούν δύο κρουνοί στην Παύλιανη και την Οίτη, ώστε μαζί με τους ήδη υπάρχοντες σε 
κάποια χωριά (4 στην Καλοσκοπή, 2 στον Πανουργιά), να δίνουν νερό για τις δεξαμενές νερού που θα βρίσκονται 
φορτωμένες στα οχήματα των «νερουλάδων». Οι «νερουλάδες» αυτοί (από Παύλιανη, Πανουργιά, Καλοσκοπή και 
από το «ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ-ΟΙΤΗ» στις Βρύζες), θα βρίσκονται σε ετοιμότητα όλη τη διάρκεια της θερινής περιόδου να 
δράσουν άμεσα για την κατάσβεση των αρχικών εστιών, πριν η φωτιά πάρει έκταση. 

Υπάρχει επίσης η πρόταση να υποδειχθούν οι διαθέσιμες (ή να δημιουργηθούν άμεσα) ανοικτές υδατοδεξαμενές 
για να εφοδιάζονται τα πυροσβεστικά ελικόπτερα που θα επιχειρούν στην περιοχή. 

Παράλληλα, και ενόψει των επικείμενων δημοτικών εκλογών, ζητήθηκε από τους υποψήφιους δημάρχους του 
Δήμου Δελφών να δεσμευτούν ότι θα στηρίξουν και θα συνδράμουν την προσπάθεια αυτή των εθελοντών.

Όμως, καλό θα είναι κι ο καθένας μας να δραστηριοποιηθεί ατομικά, είτε συμμετέχοντας στη συλλογική αυτή 
πρωτοβουλία της «γειτονιάς» μας, είτε λαμβάνοντας κάποια στοιχειώδη, αλλά ιδιαίτερα αποτελεσματικά, μέτρα αυ-
τοπροστασίας από τη φωτιά. Να καθαρίζει καλά το οικόπεδό του από ξερά χόρτα και επικίνδυνη για τη διάδοση της 
φωτιάς βλάστηση, δημιουργώντας μια μικρή «αντιπυρική ζώνη» - τουλάχιστον 7 μέτρα απόσταση από την οικία 
του. Να έχει στο οικόπεδο 2-3 βρύσες ύδρευσης, συνδεδεμένες με ταχυσυνδέσμους με λάστιχα νερού, τα οποία να 
μπορούν να συνδέονται και μεταξύ τους γρήγορα, επιτρέποντας έτσι την χρήση νερού σε μεγαλύτερη απόσταση (και 
σε γειτονικά οικόπεδα). Τέλος, για την περίπτωση που διακοπεί η υδροδότηση κατά την κρίσιμη ώρα πυρκαγιάς (πχ. 
λόγω διακοπής και της ηλεκτροδότησης των αντλιοστασίων στα υδραγωγεία), καλό είναι να υπάρχουν δυο βαρέλια 
κοντά στην οικία μας γεμάτα νερό και κάποιοι πρόχειροι κουβάδες για να ρίξουμε νερό.

Πρόληψη λοιπόν και αυτενέργεια! Ας μην περιμένουμε πάντοτε παθητικοί και αδρανείς την κρατική επέμβαση και 
βοήθεια, η άμεση παρέμβαση ατομικά και συλλογικά μπορεί να είναι σωτήρια.

Γιάννης Καλόγηρος
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Δραστηριότητες και Εκδηλώσεις στην Καλοσκοπή – Καλοκαίρι 2023
● Συντήρηση και καθαρισμός μνημείων
Όπως κάθε πόλη και χωριό της Ελλάδας έτσι και το δικό 
μας διαθέτει τα μνημεία του, που αναφέρονται σε λιγό-
τερο ή περισσότερο γνωστά πρόσωπα και γεγονότα 
της ιστορίας μας. Η ανέγερσή τους πριν δεκαετίες, οφεί-
λεται σε πρωτοβουλίες κάποιων συγχωριανών μας, του 
Συνδέσμου και της Κοινότητας και πλέον έχουν γίνει 
μέρος της ταυτότητας του χωριού μας. Με την συμμε-
τοχή μελών του Συνδέσμου στις 10 Ιουλίου 2023 έγινε 
καθαρισμός και συντήρηση των ιστορικών μνημείων 
στις τοποθεσίες Στεφανολιβάδι και Σταυρός. Την ίδια 
μέρα συντηρήθηκαν με βερνίκι και τα ξύλινα infokiosk 
που έχει εγκαταστήσει ο Σύνδεσμος στην πλατεία, στον 
Σταυρό και στις Βρύζες, τα οποία δείχνουν τις διαδρο-
μές τεσσάρων μονοπατιών του χωριού μας.
Μετά από δύο ημέρες, στις 12 Ιουλίου 2023, με την 
συμμετοχή πολύ περισσότερων μελών μας έγινε και 
ο καθαρισμός του ηρώου του Παπαντριά στην πλα-
τεία του χωριού με απομάκρυνση χόρτων, κλάδεμα 
δένδρων και πλύσιμο του δαπέδου. Με πιεστικά μη-
χανήματα απομακρύνθηκαν πολυετείς ρύποι από τα 
μάρμαρα και το πλακόστρωτο, που τους είχαν αλλάξει 
το χρώμα.
Ο χώρος επιμελήθηκε και ομόρφυνε για να υποδέχεται 
τους επισκέπτες.

●  Συντήρηση και καθαρισμός χώρου αναψυχής 
Αγίας Ελένης στο Κεφαλόβρυσο και πέτρινου  
γεφυριού στο Μέγα Ρέμα

Μετά τα μνημεία πήραν σειρά για καθαρισμό και συν-
τήρηση αρχικά ο περιβάλλον χώρος αναψυχής της 
εκκλησίας Αγίας Ελένης στο Κεφαλόβρυσο, που έγινε 
στις 21 Ιουλίου 2023 και λίγες ημέρες αργότερα στις 
29 Ιουλίου 2023 το πέτρινο γεφύρι στο Μέγα Ρέμα. 
Ο περιβάλλον χώρος στην Αγία Ελένη αποτελεί τον 
κυριότερο οργανωμένο χώρο αναψυχής του χωριού 
μας, με καθημερινή επισκεψιμότητα συγχωριανών 
μας, αλλά και ξένων περιπατητών και περιηγητών. 
Εκεί, πάλι εθελοντές του Συνδέσμου έκαναν αποψίλω-
ση χόρτων με χλοοκοπτικά μηχανήματα, συντήρηση 
και επαναβαφή των ξύλινων κατασκευών, περιποίηση 
της πέτρινης βρύσης και αποκατάσταση της απορρο-
ής της και γενικά συνολική διευθέτηση του χώρου Αγία 
Ελένη – Κεφαλόβρυσο.
Το γεφύρι στο Μέγα Ρέμα κατασκευασμένο το 1896, 
το οποίο για δεκαετίες διάβαιναν καθημερινά για τις 
δουλειές τους οι συγχωριανοί μας και σήμερα απλά 
ομορφαίνει την περιοχή στο Μέγα Ρέμα και στο Κο-
τρώνι. Κατασκευασμένο από λαξευτή πέτρα, μας 
«περίμενε» και φέτος για να το περιποιηθούμε. Απο-
μακρύνθηκαν φερτά υλικά, χόρτα και ξύλα και διευθε-
τήθηκε (κατά το δυνατόν) η κοίτη του ρέματος, για να 
μην υποσκάπτει το νερό τον χειμώνα τα θεμέλια του 
γεφυριού. Πανέμορφο όπως πάντα περιμένει να το 
διαβούν περιπατητές συγχωριανοί και ξένοι και να το 
απολαύσουν όπως και όλη την διαδρομή του μονοπα-
τιού από Στρογγυλό – Μέγα Ρέμα – Στεφανολιβάδι.

●  Υποδοχή της 1ης Αυγουστιάτικης Πανσελήνου  
στο κιόσκι του Σταυρού

Ένα σπάνιο φαινόμενο μας επιφύλαξε ο φετινός Αύ-
γουστος. Απολαύσαμε στην αρχή και στο τέλος του 

δύο πανσελήνους, ένα φαινόμενο που έχει να συμβεί 
από τον Ιανουάριο του 2018 ενώ αναμένεται, ξανά, τον 
Ιανουάριο του 2037.
Έτσι, την Τρίτη 1η Αυγούστου 2023, ο τελευταίος μή-
νας του καλοκαιριού έκανε «πρεμιέρα» με την πρώτη 
πανσέληνο. Μετά την δύση του ηλίου και πέφτοντας 
σταδιακά το σκοτάδι διακρίναμε στον νυχτερινό ουρα-
νό από την νοτιοανατολική πλευρά της Λειρίτσας, την 
ανατολή του «φεγγαριού του οξύρρυγχου».
Το δεύτερο ολόγιομο φεγγάρι έγινε στις 30 Αυγούστου 
2023, και συγκεκριμένα το «μπλε φεγγαρι». Ο όρος 
«μπλε φεγγάρι» χρησιμοποιείται όταν έχουμε δύο 
πανσελήνους σε έναν μήνα. Ήταν η πλησιέστερη σε-
λήνη της χρονιάς με απόσταση μόλις 222.043 μίλια 
από την Γη, ενώ η επόμενη κοντινή πανσέληνος θα 
γίνει στις 5 Νοεμβρίου 2025 με απόσταση από την Γη 
221.817 μίλια.
Ο Σύνδεσμος το βράδυ της 1ης πανσελήνου κάλεσε 
τα μέλη του στο Κιόσκι του Σταυρού και απόλαυσαν 
όλοι μαζί την πανσέληνο. Τα μέλη του Διοικητικού Συμ-
βουλίου είχαν φροντίσει να ακούγεται ατμοσφαιρική 
μουσική (Χατζηδάκης, Botcelli, Pavarroti), που «έδε-
σε» απόλυτα με την απέραντη θέα που παρέχει η πε-
ριοχή κάτω από το φως της πανσελήνου. Ταυτόχρονα 
προσέφερε εδέσματα, αναψυκτικά και τσίπουρο στους 
συμμετέχοντες που ξεπέρασαν τους πενήντα, με την 
νεολαία του χωριού να αποτελεί την πλειοψηφία.

●  Καθαρισμός – Ευπρεπισμός πεζόδρομου  
«Κωνσταντίνος Ματθαίου» 

Τον μοναδικό πλακόστρωτο πεζόδρομο του χωριού 
μας επιμελήθηκε στις 3 Αυγούστου 2023 με εθελοντές 
μέλη του ο Σύνδεσμος. Ο πεζόδρομος πήρε το όνο-
μά του από τον απροσδόκητα εκλιπόντα πρόεδρο του 
χωριού μας Κωνσταντίνο Ματθαίου. Έχει απέραντη 
θέα, σε όλη την διαδρομή του, προς τα καμποχώρια. 
Δίπλα του και σε όλη την διαδρομή του, από την Πλα-
τεία μέχρι την Κακοτράχη, τον συνοδεύει αυλάκι με 
τρεχούμενο νερό από το Κεφαλόβρυσο. Ο Πεζόδρο-
μος αποτελεί ιδανική και εύκολη διαδρομή για βόλτα 
και καθημερινά προσελκύει πολλούς συγχωριανούς 
μας, για να κάνουν τη βόλτα τους. Κόπηκαν χόρτα, 
βάτα, κισσοί και ό,τι άλλο εμπόδιζε το άνετο περπά-
τημα. Συντηρήθηκαν με βερνίκι τα ξύλινα παγκάκια, 
καθαρίστηκαν οι κάδοι απορριμμάτων, καθαρίστηκε 
το πλακόστρωτο από χώματα, φύλλα και τα σαθρά 
υλικά του χειμώνα. Την επόμενη ημέρα ένας ακόμα 
χωριανός μας βελτίωσε ακόμη περισσότερο τις εργα-
σίες της προηγούμενης ημέρας και με χρήση φυσερού 
απομάκρυνε και το μικρότερο σκουπιδάκι και έτσι, ο 
πεζόδρομος κυριολεκτικά έλαμψε.

● Παραδοσιακή Κουζίνα
Η εκδήλωση της παραδοσιακής κουζίνας και τα ψησί-
ματα που είχαν προγραμματιστεί για το Σάββατο στις 
5 Αυγούστου 2023 στο Κεφαλόβρυσο λόγω της επικιν-
δυνότητας για πυρκαγιά έγινε τελικά το βράδυ της ίδιας 
ημέρας στον προαύλιο χώρο της εκκλησίας της Πανα-
γίας στο χωριό. Πλήθος συγχωριανών μας παρευρέ-
θηκε στην εκδήλωση, γεύτηκε τις εξαιρετικές πίτες και 
τα πολλών ειδών φαγητά και γλυκά που προσ έφεραν 
οι κυρίες του χωριού μας. Τα προσφερόμενα εδέσματα 
συμπληρώθηκαν και με μπριζολάκια ψημένα αριστο-
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τεχνικά στα κάρβουνα που προσέφερε ο Σύνδεσμος. 
Στην φετινή εκδήλωση οι προσφορές σε φαγητά, εδέ-
σματα και γλυκά ξεπέρασαν κάθε προσδοκία. Οι πε-
ρισσότερες νοικοκυρές του χωριού ήρθαν στην εκδή-
λωση με κάθε είδους λιχουδιά που είχαν ετοιμάσει στο 
σπίτι τους, (δεν αναφέρουμε τα ονόματα των κυριών 
που προσέφεραν φαγητά γιατί είναι πολλές και σίγου-
ρα κάποιες θα ξεχάσουμε και θα τις αδικήσουμε).
Όλη η εκδήλωση ήταν πλαισιωμένη με παραδοσιακή 
μουσική από το νέο ηχοσύστημα που προμηθεύτηκε 
ο Σύνδεσμος και όταν απόλαυσαν όλοι το φαγητό τους 
άρχισε ο χορός. Εντύπωση προκάλεσε η χορευτική 
δεινότητα πολλών νεαρών και νεανίδων στους παρα-
δοσιακούς χορούς και μάλιστα από κάθε γωνιά της 
Ελλάδας που έδωσε ζωντάνια και πολύ κέφι στην εκ-
δήλωση. Η βραδιά έκλεισε κάπως απότομα κατά τις 11 
το βράδυ όταν έπεσαν λίγες στάλες βροχής και ο και-
ρός μας απείλησε με καταιγίδα που τελικά απεφεύχθη.
Η εκδήλωση αυτή αποτέλεσε ένα οικογενειακό τρα-
πέζι, συνοδευόμενο από γέλια και χαρές, συζητήσεις 
και αναζητήσεις, γι’ αυτό ήταν τιμή και χαρά για τον 
Σύνδεσμο που συμμετείχαν σχεδόν όλοι οι συγχω-
ριανοί μας. Επιπλέον ξαναζωντάνεψε την γειτονιά της 
Παναγίας στην οποία είχε να γίνει ανάλογη εκδήλωση 
πριν πολλά χρόνια. Αξιέπαινη είναι και η βοήθεια που 
προσέφεραν όλοι οι γείτονες σε υλικά μέσα (τραπέ-
ζια, καρέκλες, είδη σερβιρίσματος, καλώδια, ρεύμα και 
πολλά άλλα) για να οργανωθεί και πραγματοποιηθεί η 
εκδήλωση.

● Βόλτα στις Γειτονιές του χωριού
Την Δευτέρα στις 7 Αυγούστου το πρωί ομάδα συγ-
χωριανών μας περπάτησε μονοπάτια και σοκάκια 
του χωριού που ενώνουν γειτονιές και μέσα από τις 
εικόνες, τις αναμνήσεις και τη συζήτηση όσοι συμμε-
τείχαν έκαναν ένα νοερό πέρασμα στην Καλοσκοπή 
μιας άλλης εποχής, πριν από μισό και πλέον αιώνα. 
Οι συμμετέχοντες απόλαυσαν τις κρυφές ομορφιές, 
ενθουσιάστηκαν από την ιστορική διαδρομή του μι-
κρού χωριού μας και των ανθρώπων του και βίωσαν 
για λίγες ώρες μια άλλη εποχή, αυτή των γονέων και 
των παππούδων τους. Η μικρή συμμετοχή μικρών και 
μεγάλων δείχνει ότι μάλλον δεν αποτελεί ιδιαίτερο εν-
διαφέρον σήμερα η ιστορική διαδρομή του χωριού μας 
και ο τρόπος ζωής των προγόνων μας που συνδέθηκε 
μαζί του. Η Καλοσκοπή του περασμένου αιώνα, που 
έσφυζε από ζωή όλο το χρόνο, με τους εκατοντάδες 
κατοίκους τις χιλιάδες ζώα και τα χιλιάδες καλλιεργήσι-
μα στρέμματα, παραμένει άγνωστη στους περισσότε-
ρους από εμάς σήμερα και σιγοσβήνει με το πέρασμα 
των χρόνων. Η διαδρομή που περπατήθηκε ξεκίνησε 
από πλατεία, σκαλιά Γκούρα, Βρύση Μπάρπεση, Βρύ-
ση Παπλάκη, Φωτέικα, Μαντέικα, Κουτμανέικα, Γεφύ-
ρι Πράντζα, Ρούγα και επιστροφή στην πλατεία.

●  Εκδήλωση στο Κιόσκι στο Στρογγυλό  
με λουκουμάδες εδέσματα και μουσική

Αργά το απόγευμα της Τετάρτης 9 Αυγούστου 2023, 
τα μέλη και οι φίλοι του Συνδέσμου είχαν την ευκαιρία 
να περπατήσουν στις «κάτω» ρούγες» του χωριού, 
να φτάσουν μέχρι το Στρογγυλό και εκεί να γευτούν 
εξαιρετικούς λουκουμάδες και εδέσματα που προ-
σέφερε ο Σύνδεσμος. Η Κατερίνα Σκαμαγκά – Φίκα, 
νύφη του χωριού μας και βασική εθελόντρια στις εκ-
δηλώσεις του Συνδέσμου, από νωρίς το πρωί προε-
τοίμασε ζυμάρι για τους λουκουμάδες που θα προ-
σφέρονταν το βράδυ.

Από νωρίς το απόγευμα προετοιμάστηκε ο χώρος 
γύρω από το κιόσκι, στήθηκε γεννήτρια για φωτισμό 
και το ηχοσύστημα, τοποθετήθηκε εστία φωτιάς για να 
γίνουν οι λουκουμάδες και τραπέζια για να γίνει δια-
νομή των υπολοίπων εδεσμάτων, αναψυκτικών και 
τσίπουρου. Η συμμετοχή των εθελοντριών γυναικών 
ήταν για άλλη μία φορά μαζική τόσο για την παρα-
σκευή των λουκουμάδων όσο και στην προσφορά των 
υπολοίπων εδεσμάτων αλλά και σε όλη την διαδικα-
σία προετοιμασίας και διεξαγωγής της εκδήλωσης, 
επιβεβαιώνοντας την βασική αρχή του Συνδέσμου τον 
«εθελοντισμό». Οι τραγανοί, ζεστοί, χρυσαφένιοι λου-
κουμάδες με μέλι Καλοσκοπής, προσφορά του Κώστα 
Ν. Κυριαζή, ή και με σοκολάτα για τους νεότερους, 
εντυπωσίασαν γευστικά όλους τους συμμετέχοντες. 
Την εκδήλωση τίμησε και ο αντιδήμαρχος Δ.Ε. Γρα-
βιάς Γιάννης Μανανάς που βρέθηκε αυτό το βράδυ 
στο χωριό. Η βραδιά κύλισε ευχάριστα. Το φως του 
φεγγαριού ομόρφυνε ακόμα περισσότερο την περιο-
χή του Στρογγυλού, η μουσική έδεσε αρμονικά με το 
περιβάλλον και κάποιοι βρήκαν την ευκαιρία να μας 
εντυπωσιάσουν με τις χορευτικές φιγούρες τους.

● Αιμοδοσία
Η αιμοδοσία του Αυγούστου που είναι θεσμός πλέον, 
προγραμματίστηκε και φέτος, όμως η έξαρση ιογενούς 
γαστρεντερίτιδας λίγο πριν την ημερομηνία της αιμο-
δοσίας και ταυτόχρονα η απουσία αρκετών βασικών 
αιμοδοτών από το χωριό ανάγκασε τον Σύνδεσμο 
μετά από συνεργασία με το τμήμα αιμοδοσίας του 
Νοσοκομείου Άμφισσας να ακυρώσει την αιμοδοσία. 
Η ακύρωση της αιμοδοσίας δημιούργησε σημαντι-
κό πρόβλημα στην τράπεζα αίματος του Συνδέσμου 
που δεν ενισχύθηκε το καλοκαίρι, με αποτέλεσμα το 
απόθεμά της να είναι ελάχιστο την τρέχουσα περίο-
δο. Δυστυχώς το πρόβλημα θα επηρεάσει όλα τα μέλη 
και τους συγχωριανούς μας που θα έχουν ανάγκη από 
αίμα την επερχόμενη περίοδο.
Ο Σύνδεσμος θα προσπαθήσει με ατομικές ενέργειες 
των αιμοδοτών του να ενισχύσει το απόθεμα αίματος, 
ώστε να μπορέσει να ανταποκριθεί όσο το δυνατόν 
καλύτερα στις επερχόμενες απαιτήσεις των μελών 
του. Κάθε χρόνο η συγκεντρωτική αιμοδοσία του Αυ-
γούστου ενισχύει την τράπεζα αίματος με 25 περίπου 
μονάδες και μέχρι το επόμενο καλοκαίρι διατίθενται 
στα μέλη μας περισσότερες από 15 μονάδες αίματος.

● Παραδοσιακή βραδιά
 Με μεγάλη επιτυχία και συμμετοχή των συγχωριανών 
μας και των επισκεπτών του χωριού μας, πραγματο-
ποιήθηκε η δημοτική βραδιά με παραδοσιακή μου-
σική, το βράδυ του Σαββάτου 12 Αυγούστου 2023. 
Το νεανικό μουσικό σχήμα SibeΜόρια (προφέρεται 
σιμπεμόρια) που συνεργάστηκε φέτος ο Σύνδεσμος, 
ενθουσίασε τους παρευρισκόμενους με το πλούσιο 
μουσικό πρόγραμμά του και οδήγησε σε αυθόρμητο 
και πολύωρο χορό με πολύ κέφι. Το συγκρότημα απο-
τελούν ο Βαγγέλης Ντζούφρας (τραγούδι-λαούτο), ο 
Κοσμάς Παπακωστόπουλος (κλαρίνο),ο Παναγιώτης 
Καμζέλας (βιολί) και ο Βασίλης Σκουμάντζος (κρου-
στά) και όλοι τους έχουν σπουδάσει στο Τμήμα Λαϊκής 
και Παραδοσιακής Μουσικής Άρτας, του Πανεπιστημί-
ου Ηπείρου. Η λέξη Σιμπεμόρια αποτελείται από δύο 
μουσικούς όρους. Το Σι μπεμόλ σημάνει σι ύφεση, τη 
θέση του μολ έχει αντικαταστήσει η λέξη Μόρια. Μόρια 
στη μουσική διάλεκτο είναι τα επιμέρους μικροδιαστή-
ματα μεταξύ των φθόγγων. Πρόκειται δηλαδή για λο-
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γοπαίγνιο που ενώνει μια νότα (σι ύφεση) με τη λέξη 
μόρια που σημαίνει μουσικό μικροδιάστημα”.
Με την έναρξη της εκδήλωσης ο πρόεδρός του Συνδέ-
σμου Νάκος Γεωργίου απηύθυνε στους παρευρισκό-
μενους εκ μέρους των μελών του Δ.Σ. χαιρετισμό και 
καλωσόρισμα. Παρόν στην εκδήλωση έδωσε για άλλη 
μια φορά ο Αντιδήμαρχος Δ.Ε. Γραβιάς Ιωάννης Μα-
νανάς με την παρέα του.
Την οργάνωση - διεξαγωγή της εκδήλωσης και αποκα-
τάσταση του χώρου ολοκλήρωσε και φέτος πολυμελής 
εθελοντική ομάδα εργασίας με τη συμμετοχή και πολ-
λών νέων του χωριού, οι οποίοι κοπίασαν για να πε-
ράσουν καλά και να διασκεδάσουν οι 400 συμμετέχο-
ντες. Από νωρίς το απόγευμα στήθηκαν στην πλατεία 
450 τραπεζοκαθίσματα, με τρόπο που να βλέπουν 
όλοι την ορχήστρα, ψησταριές για να ψηθούν 1200 
σουβλάκια, βαρέλια με πάγο για 600 μπίρες 200 ανα-
ψυκτικά και 100 κιλά κρασί, και τέλος ο πάγκος για την 
διάθεση εδεσμάτων και ποτών. Ο χορός που άρχισε 
από νωρίς συνεχίστηκε με αμείωτο κέφι και καθολική 
συμμετοχή μέχρι τις πρώτες πρωινές ώρες. Με το πέ-
ρας της εκδήλωσης αποκαταστάθηκε και καθαρίστη-
κε ο χώρος της πλατείας ώστε την επόμενη ημέρα το 
πρωί να μπορούν οι συγχωριανοί μας να απολαύσουν 
τον πρωινό καφέ τους και τα παιδιά το παιχνίδι τους. 
Η «παραδοσιακή βραδιά» τείνει να αποτελέσει θεσμό 
για τον Σύνδεσμο και το χωριό μας. Για να διατηρηθεί 
όμως η παράδοση και πραγματικά το πανηγύρι να εί-
ναι ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟ βασική προϋπόθεση αποτελεί η 
επιλογή του μουσικού συγκροτήματος. Το συγκρότη-
μα πρέπει να παίζει παραδοσιακά δημοτικά τραγούδια 
χωρίς ηλεκτρικά όργανα (αρμόνια, ντράμς, ηλεκτρικές 
κιθάρες, μπάσο) και ανατολίτικους αλαλαγμούς από 
τους τραγουδιστές. Τα τραγούδια και η μουσική που 
θα ακούγονται, θα αναδεικνύουν την δημοτική παρά-
δοση του τόπου μας, και θα την μεταφέρουν αυτούσια 
στις νεότερες γενιές. Είναι αναγκαία η εκπαίδευση των 
νέων στην παράδοση για να μπορέσει αυτή να διατη-
ρηθεί και να συνεχίσει να μεταφέρεται αυτούσια από 
γενιά σε γενιά.

● Πάρτι νεολαίας στο Κεφαλόβρυσο 
Μετά από 5 χρόνια διοργανώθηκε και πάλι το βράδυ 
της παραμονής του 15αύγουστου το «πάρτι νεολαίας» 
στο Κεφαλόβρυσο. Πολυάριθμη ομάδα νέων του χω-
ριού συνεργαζόμενη με τον Σύνδεσμο, και με τη χρήση 
ερασιτεχνικών ηχητικών, επιλογή μουσικής από τους 
ίδιους, και με μέσα που διέθεσαν αρκετοί συγχωρια-
νοί μας οργανώθηκε το φετινό «πάρτι νεολαίας». Το 
πανέμορφο φυσικό τοπίο στον περιβάλλοντα χώρο 
της Αγίας Ελένης φωτίστηκε υπέροχα με τη βοήθεια 
γεννήτριας εγκαταστάθηκε υποσύνολο και με αυτο-
δημιούργητους μουσικούς παραγωγούς από τους 
νέους οργανώθηκε μια πολύ καλή εκδήλωση. Αρκε-
τός κόσμος και σύσσωμη η νεολαία της Καλοσκοπής 
συμμετείχε και απόλαυσε το ποτό του και μουσική στο 
υπέροχο περιβάλλον του Κεφαλόβρυσου και του ένα-
στρου ουρανού του Αυγούστου. Αργά το βράδυ μας 
τίμησαν και αρκετοί νέοι από τα γύρω χωριά οι οποίοι 
χόρεψαν και διασκέδασαν μαζί με τους ντόπιους. 

● Αγώνας δρόμου Κεφαλόβρυσο – Κακοτράχη
Το απόγευμα του Δεκαπενταύγουστου, δροσερό και 
ιδανικό για τρέξιμο, δεκάδες παιδιά συγκεντρώθηκαν 
στην Κακοτράχη για να πάρουν μέρος στην καθιερω-
μένη εδώ και 43 χρόνια γιορτή του αθλητισμού για το 
χωριό μας, στον αγώνα δρόμου Κεφαλόβρυσο – Κα-

λοσκοπή. Τα παιδιά έτρεξαν στην όμορφη διαδρομή, 
αποστάσεις ανάλογες της ηλικίας τους και απόλαυσαν 
μία αθλητική δραστηριότητα γεμάτη χαμόγελα, χρώ-
ματα, καλή διάθεση και πολλές χαρούμενες στιγμές. 
Στον τερματισμό απονεμήθηκαν στους αθλητές/τριες 
αναμνηστικά μετάλλια και διπλώματα. Ειδική μνεία θα 
θέλαμε να κάνουμε στις εθελόντριες/εθελοντές που 
βοήθησαν για την ασφάλεια, την ομαλή και εύρυθμη 
διεξαγωγή του αγώνα αποδεικνύοντας για μια φορά 
ακόμη την σπουδαία αξία του εθελοντισμού. Στην ίδια 
διαδρομή που έτρεξαν τα σημερινά παιδιά έχουν τρέ-
ξει και πολλοί από τους γονείς τους αλλά και τους παπ-
πούδες τους, καθώς όπως προαναφέρθηκε η οργά-
νωση πλησιάζει τα 50 χρόνια ζωής και συνεχίζει με την 
ίδια θέληση επιθυμία και ευχαρίστηση όπως και τότε.
Οι συμμετέχοντες στον αγώνα δρόμου του 2023 είναι 
οι παρακάτω:  

ΑΓΟΡΙΑ ΚΟΡΙΤΣΙΑ
Ηλικία 0 έως 3 ετών

Σκόνδρας Νικόλαος (3ος) Κυριάκη Παναγιώτα
Σαριτζόγλου Θεοφάνης (2ος) Νίκαινα Μαρία
Τούμπας Χρήστος Καπετανάκη Βάλια
Φιντανάκης – Αντωνίου Νικόλαος Καπετανάκη Μυρτώ
Παπαδόπουλος Ιωάννης (1ος) Σαλάι Σολέν (2η)

Αποσπόρη Αριάδνη (3η)
Αλεξανδρή Νεφέλη (1η)

Ηλικία 3 έως 7 ετών
Κυριάκης Μίλτος Τζαβαλά Μαρία (2η)
Χαμηλός Γεώργιος Δανιήλ Μιχαέλα
Μπακόλας Σταύρος Μπουγά Μαρία - Θάλεια  
Μπακόλας Νικόλαος Μπακογιάννη Παρασκευή (1η)
Μπρούτζος Κωνσταντίνος Σαλάι Σεφιόλα (3η)
Ασπρουλάκης Κυριάκος Παυλάκου Βασιλική
Πετρουλάκης Αντώνης (1ος)
Σκουρολιάκος Παναγιώτης (2ος)
Παυλάκος Νικόλαος (3ος)

Ηλικία 8 έως 11 ετών
Χριστοδούλου Μάριος Χορταριά Ελισάβετ (3η)
Βασιλείου Αριστοτέλης (2ος) Βενέτη Μαριαλένα
Ποδάρας Ιάσων (3ος) Φωτοπούλου Νεφέλη
Πολατσίδης Χρήστος Μπακόλα Δήμητρα (2η)
Καλαϊτζής Κωνσταντίνος Κυριαζή Ζωή
Τούμπας Γεώργιος (1ος) Πετρουλάκη Ειρήνη (1η)
Χαμηλός Κωνσταντίνος
Ασπρουλάκης Θεόδωρος
Καραγεωργίου Αργύρης

Ηλικία 12 έως 15 ετών
Ποδάρας Ορφέας (2ος) Κωστούρου Αγγελική (2η)
Βασιλείου Γεώργιος (1ος) Δανιήλ Μαρίλια
Κυριάκης Παναγιώτης Κωστούρου Νάγια
Τούμπας Ηλίας (3ος) Χαλούλια Εβίτα (1η)
Σαλάι Λορένο Φωτοπούλου Μελίνα

Κυριαζή Σοφία (3η )
Ηλικία 15 και άνω

Τούμπας Αθανάσιος Πολύζου Βικτωρία
Τούμπας Νικόλαος
Σαλάι Μπεσιάν (3ος)
Βελτσανάκου Νίκος (1ος)
Παπακωνσταντίνου Ιωάννης (2ος)

 

● Εκδρομή στον Όσιο Λουκά και στην Αντίκυρα 
Το πρωί της 17ης Αυγούστου ομάδα 43 συγχωριανών 
μας μικρών και μεγάλων αναχώρησε από το χωριό με 
τουριστικό λεωφορείο για τη μονή του Οσίου Λουκά 
που είναι χτισμένη στο όρος Ελικώνας της Βοιωτίας, 
αρχικά, και την Αντίκυρα στη συνέχεια. Φτάνοντας στη 
Μονή αφού απολαύσαμε τον καφέ και διάφορα εδέ-
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σματα μπήκαμε στην μονή για ξενάγηση. Η νύφη του 
χωριού μας αρχαιολόγος Λίλα Πατσιάδου για άλλη μία 
φορά μας μάγεψε με τις γνώσεις που μας μετέφερε, 
ταξιδεύοντάς μας 1.000 χρόνια πριν, στη βυζαντινή 
εποχή, μέσα στο καλύτερα διατηρημένο μοναστηριακό 
συγκρότημα της μεσοβυζαντινής περιόδου στην Ελλά-
δα. Η Μονή χτισμένη το 950 μ.Χ. στη δυτική πλαγιά 
του Ελικώνα, περικλείεται από περίβολο και περιλαμ-
βάνει διώροφα και τριώροφα συγκροτήματα κελιών. 
Δυο ενωμένες μεταξύ τους εκκλησίες δεσπόζουν στο 
κέντρο του συγκροτήματος. Πρόκειται για το ναό της 
Παναγίας και το καθολικό. Η μονή είναι γνωστή για τα 
ψηφιδωτά της, πρότυπο Μεσοβυζαντινής τέχνης και 
μνημείο παγκόσμιας κληρονομιάς της UNESCO. Η 
Μονή αναφέρεται και ως η Αγία Σοφία της Ρούμελης 
καθώς ακολουθεί τη βυζαντινή αρχιτεκτονική της Αγίας 
Σοφίας στην Κωνσταντινούπολη.
Στη συνέχεια επισκεφτήκαμε το παραθαλάσσιο γρα-
φικό ψαροχώρι Αντίκυρα στην Βοιωτία που μοιάζει με 
νησί. Μετά από πολλές ημέρες στο βουνό απολαύσα-
με την θαλασσινή αύρα στην παραλία, και θαλασσινά 
εδέσματα σε ψαροταβέρνα της Αντίκυρας, και το από-
γευμα πήραμε το δρόμο της επιστροφής για το χωριό.
Δυστυχώς λίγες ημέρες αργότερα στις 23 Αυγούστου 
2023 ένα κτίριο της Μονής υπέστη σημαντικές ζημιές 
από την πυρκαγιά που κατέκαψε την περιοχή.

● 100 Φωτογραφίες και Σινεμά με 2 ταινίες

 

Φωτο: από το αρχείο του Συνδέσμου

- Παρουσίαση παλαιών φωτογραφιών
Μία φωτογραφία αξίζει λένε, όσο χίλιες λέξεις. Εμείς 
προβάλαμε 100. Η Φωτογραφία είναι μία μορφή τέχνης 
συγγενική με την ζωγραφική. Αιχμαλωτίζει και καταγρά-
φει στιγμές από την ζωή μας και κάποιες από αυτές, 
συνήθως τις ωραιότερες, όταν θέλουμε μπορούμε να 
τις ξαναζήσουμε και να τις μοιραστούμε με τους φίλους 
μας έπειτα από χρόνια. Η φωτογραφία έχει αυτή την 
ξεχωριστή δύναμη, να είναι ανίκητη στον χρόνο.
Το καλοκαίρι του 2023, για άλλη μία χρονιά ο «Σύνδε-
σμος» πρόβαλε στο γεμάτο από συγχωριανούς μας 
γήπεδο του χωριού μας «Άγγελος Σίμος» εκατό και 
πλέον παλιές φωτογραφίες, από το πλούσιο αρχείο 
που διαθέτει και το οποίο έχει δημιουργήσει με προ-
σπάθεια, επιμονή, κόπο, αλλά και μεράκι τα τελευταία 
χρόνια. Κάθε μία από τις φωτογραφίες μας θύμισε 
στιγμές από την ζωή μας, την ζωή του χωριού μας και 

των συγχωριανών μας ταξιδεύοντάς μας πίσω στον 
χρόνο. Κάποιες από αυτές (πριν από 50 ή και από 100 
χρόνια) φέρνουν δάκρυα συγκίνησης, άλλοτε χαράς κι 
άλλοτε λύπης. Βλέπουμε συγχωριανούς μας που πέ-
ρασαν και έφυγαν, αλλά και άλλους που είναι δίπλα 
μας ακόμη και με την παρουσία τους δίνουν μεγαλύτε-
ρη αλλά και συναισθηματική αξία στην «φωτογραφία».

Νάκος Γεωργίου

- Θερινό σινεμά
Ο «Σύνδεσμος» επί σειρά ετών διοργανώνει την 
«Βραδιά παρουσίασης παλιάς φωτογραφίας», ζωντα-
νεύοντας εικόνες με αγαπημένα πρόσωπα και μέρη 
μέσα από τις παλιές φωτογραφίες, τα παλιά φιλμάκια 
και τις αφηγήσεις που ακούγονται από τους πρεσβύτε-
ρους που συμμετέχουν στις βραδιές. Εμπλουτίζοντας 
την βραδιά πέρυσι το καλοκαίρι του 2022 πραγματο-
ποιήθηκαν τα πρώτα δειλά βήματα με την παρουσί-
αση (στην πλατεία) ταινιών μικρού μήκους δυο εκλε-
κτών συγχωριανών μας, του Αλέξη Κομνάκου και του 
Πάνου Βλάχου. Η αποτίμηση ήταν γενικά θετική και 
υπήρξε η προτροπή να το συνεχίσουμε…
Έτσι φέτος, επειδή καλοκαίρι χωρίς κινηματογραφική 
βραδιά δεν «λέει», την Πέμπτη 17 Αυγούστου 2023 και 
την Τρίτη 22 Αυγούστου 2023 μεταφέραμε την «Μεγά-
λη Οθόνη» από την πλατεία στον πιο κινηματογραφι-
κό χώρο του γηπέδου «Άγγελος Σίμος» και σαν Πα-
λιό Σινεμά προβάλαμε (και με την προσθήκη του νέου 
ηχοσυστήματος) δυο ταινίες του σύγχρονου Ελληνι-
κού κινηματογράφου του σκηνοθέτη, Κώστα Καπάκα.
Βραδιά 1η: Uranya, 2006. «Καλοκαίρι 1969. Η δι-
κτατορία στο ζενίθ της. Σε μια μικρή κωμόπολη, τα 
παιδιά θα βρεθούν στο επιτακτικό δίλημμα να αγο-
ράσουν τηλεόραση για να δουν την προσελήνωση ή 
θα «επισκεφτούν» όλοι μαζί την Ουρανία για να τους 
εκπαιδεύσει στα μυστικά του έρωτα; Μία γλυκιά κω-
μωδία γεμάτη νοσταλγία και ξεκαρδιστικά ρεαλιστικές 
καταστάσεις όπως μόνο ο καλός ελληνικός κινηματο-
γράφος ξέρει να προσφέρει».
Βραδιά 2η: Peppermint, 1999. «Μια συγκινητική κομε-
ντί, μια ταινία αναμνήσεων, με φόντο την δεκαετία του 
1960. Το σενάριο είναι σαν να ξεφυλλίζεις κάποιο οικο-
γενειακό άλμπουμ και από κάθε φωτογραφία να θυμά-
σαι σκηνές, ήχους και μυρωδιές της εποχής, που εσύ 
μεγάλωνες. Στην μνήμη μας όμως, δεν μένουν μόνο 
οι σημαντικές στιγμές της ζωής μας. Απλές και καθη-
μερινές καταστάσεις καταγράφονται επίσης, βαθιά στο 
μυαλό μας και επιστρέφουν, μέσα από το φίλτρο του 
χρόνου, φέρνοντάς μας μια γλυκόπικρη γεύση…»

Σημείωση: Οι συγχωριανοί μας δεν ξέχασαν να φέ-
ρουν μαζί τους την καλή τους διάθεση και μαξιλαρά-
κια για τις κερκίδες και απόλαυσαν σαν παλιό σινεμά 
με ποπ κορν και αναψυκτικά τις δύο κινηματογραφι-
κές βραδιές. Ακολούθησαν χαλαρές συζητήσεις για 
τις ταινίες, στο στέκι των σινεφίλ «Πυραμίδα».
To be continued...

Παναγιώτης Τομαράς

- Παιδικός κινηματογράφος
Εκτός από τις δύο κινηματογραφικές ταινίες οι μικροί 
μας φίλοι απόλαυσαν πολλά καλοκαιρινά βράδια ται-
νίες για παιδιά στην πλατεία του χωριού μας, με την 
επίβλεψη του μέλους μας Γιώργου Χριστοδούλου.
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Ανάμεσα στις φετινές καλοκαιρινές εκδηλώσεις που διοργανώθηκαν από τον 
Σύνδεσμό μας ξεχώρισε η ορειβατική εξόρμηση την Κυριακή στις 30 Ιουλίου 2023.

 Ήταν ένα μικρό οδοιπορικό στον τόπο και στον χρόνο, πάνω σε μια ξεχασμένη 
διαδρομή που ξεκινούσε άλλοτε μέσα απ’ το χωριό. Ξεκινώντας απ’ την Κρύα Βρύ-
ση ανηφόριζε για τον Σταυρό (δυστυχώς, το αρχικό τμήμα αυτής της διαδρομής, 
σήμερα… δεν υπάρχει) κι από εκεί, διασχίζοντας πολλά άνυδρα χωράφια (τα οποία 
εδώ και αρκετά χρόνια δεν καλλιεργούνται) αλλά και κάποιες δασικές εκτάσεις, έφθα-
νε στα Μνήματα και στη συνέχεια «τρυπώνοντας» μέσα στα έλατα, έφτανε στην 
γνωστή μας Φτερόλακκα. Η Φτερόλακκα, είναι ένα τεράστιο ξέφωτο (λάκκα) κάτω 
απ’ τις βραχώδεις πλαγιές της Βραΐλας, κατάφυτο από πανύψηλες φτέρες στις οποί-
ες οφείλει και το όνομά της.

Το μονοπάτι συνέχιζε για λίγο μέσα σε ελατόδασος και γρήγορα έφτανε στην 
απόκρημνη Κακιά Σκάλα (ή Σκαλί), την οποία ο πεζοπόρος έπρεπε να περά-
σει μετρώντας προσεκτικά τα βήματά του πάνω σε πετρόκτιστο μονοπάτι που γε-
φύρωνε τα τρομακτικά χάσματα που ανοίγονταν στο πλάι. Η διαδρομή συνέχιζε 
μπαίνοντας σε μικρό διάσελο ανάμεσα Βραΐλα και Γεροντόβραχο, σκαρφάλωνε 
ήπια στις απόκρημνες πλαγιές του και κατέληγε στο ονομαστό Διάσελο, το μεγάλο 
αλπικό λιβάδι ανάμεσα στον Γεροντόβραχο (ή Κάστρο) και στην Πλατυβούνα, 
λιβάδι που χρησιμοποιούσαν σε παλιότερους χρόνους κτηνοτρόφοι της περιοχής, 
κυρίως απ’ τη γειτονική Δρέμισα (Πανουργιάς).

Τη διαδρομή αυτή χρησιμοποιούσαν οι κτηνοτρόφοι απ’ το Διάσελο για να πη-
γαινοέρχονται στη Δρέμισα (Πανουργιάς) και στην Κουκουβίστα (Καλοσκοπή) αλλά 
και οι χωριανοί μας που είχαν χωράφια απ΄τον Σταυρό μέχρι και τη Φτερόλακκα.

Αυτό είναι το μονοπάτι που περπατήσαμε με την μικρή ομάδα μας απ’ το χω-
ριό. Το μονοπάτι που ζωντάνεψε ξανά χάρη στις ενέργειες του Συνδέσμου που με 
εθελοντική συμμετοχή χωριανών και φίλων διανοίχτηκε, καθαρίστηκε και σηματο-
δοτήθηκε στο μεγαλύτερό του μέρος.

 Φιλοδοξία μας αποτελεί να ολοκληρώσουμε τη διάνοιξη και τη σηματοδότηση 
του μονοπατιού μέχρι Διάσελο και από εκεί να το συνδέσουμε με το Καταφύγιο της 
Γκιώνας και τη χαράδρα της Ρεκά, δίνοντας έτσι τη δυνατότητα σε κάθε επισκέπτη 
του τόπου μας να περπατήσει σε μια ολοκληρωμένη ορεινή διαδρομή με πολλές δυ-
νατότητες: περπάτημα, περιήγηση, ορειβασία, διάσχιση του βουνού από Καλοσκο-
πή μέχρι Βίνιανη, εναλλακτικούς τρόπους προσέγγισης του Καταφυγίου της Γκιώ-
νας ή ανάβασης στις κορυφές Βραΐλα, Πλατυβούνα και σε άλλα σημεία του ορεινού 
όγκου της Γκιώνας.

Ξεκινώντας λοιπόν από Σταυρό, πάνω απ’ τα τελευταία σπίτια του χωριού, δι-
ασχίζουμε με τη βοήθεια της προσωρινής σήμανσης τα πρώτα μισόκλειστα ακόμη 
από τη θαμνώδη βλάστηση μέτρα. Μέχρι τα Μνήματα κινούμαστε αργά, καθα-
ρίζοντας κάποια κλεισμένα σημεία, ανανεώνοντας κάποια σημάδια, θαυμάζοντας 
ταυτόχρονα την εκπληκτική θέα προς Τράκα και Βραΐλα. Στα Μνήματα συναντάμε 
κι άλλους περιπατητές απ’ το χωριό που ήρθαν ως εκεί με αυτοκίνητο. Πιάνουμε 
όλοι μαζί το καλοδιατηρημένο δασικό μονοπάτι και με καλό ρυθμό φτάνουμε στην 
πανέμορφη Φτερόλακκα, όπου κάνουμε και την πρώτη μας στάση για ξεκούραση 
και για απόλαυση της εκπληκτικής θέας. Προσπερνάμε τη Φτερόλακκα και ανηφο-
ρίζουμε μέσα απ’ το δάσος προς την απόκρημνη πλαγιά της Βραΐλας που καταλή-
γει στο Αρβανιτόρεμα. Περνάμε με δέος το στενό πέρασμα της Κακιάς Σκάλας, το 
στερεωμένο στα βράχια με πέτρες μονοπάτι που διατηρείται ακέραιο στο πέρασμα 
των χρόνων. Και κάνουμε τα τελευταία μέτρα της διαδρομής, μέχρι την αρχή του 
μικρού διάσελου ανάμεσα Βραΐλα και Γεροντόβραχο. Είναι η τελική στάση για με-
γάλη ανάπαυλα κάτω απ΄ τα λιγοστά πλέον έλατα, για να πιούμε νερό, να φάμε 
κάτι να μας τονώσει, να αναζητήσουμε λίγο τσάι στις απότομες πλαγιές που μας 
περιβάλλουν, να δείξουμε στους νεότερους τα μέρη που διακρίνονται στο βάθος.

Η επιστροφή πιο εύκολη, πιο γρήγορη, προσφέρει άλλη οπτική και άλλες 
ευκαιρίες στον πεζοπόρο να δει και να απολαύσει. Συντομεύουμε την διαδρομή 
επιβιβαζόμενοι όλοι στα αυτοκίνητα που είχαμε αφήσει στα Μνήματα. Η συνολική 
απόσταση της διαδρομής (με την επιστροφή ως τον Σταυρό) είναι 9 χιλιόμετρα και 
η υψομετρική διαφορά από Σταυρό μέχρι την τελική στάση γύρω στα 600 μέτρα.

Τη διαδρομή αυτή λοιπόν την προτείνουμε ανεπιφύλακτα για κάθε χωριανό και 
φίλο που αγαπάει το περπάτημα στο βουνό, που θέλει να γνωρίσει από κοντά ένα 
μεγάλο μέρος του ορεινού όγκου της Γκιώνας και να θαυμάσει και να απολαύσει τα 
εξαιρετικά τοπία της περιοχής.

Γιάννης Καλόγηρος

Άλλο ένα καλοκαίρι  
Τίτος Πατρίκιος

Για σκέψου να μην πρόφταινα
κι αυτό το καλοκαίρι
να δω το φως ξανά εκτυφλωτικό
να νιώσω την αφή του ήλιου  
στο κορμί μου
να οσμιστώ δροσερές  
και χαλασμένες μυρωδιές
να γευτώ γλυκόξινες  
και πιπεράτες γεύσεις
ν’ ακούω τα τζιτζίκια  
ως τα κατάβαθα της νύχτας
να καταλαβαίνω τους δικούς μου  
που αγαπώ
να μην αδημονώ μ’ αυτούς  
που με στηρίζουν
να σκέφτομαι κι εκείνους  
που θέλησα να ξεχάσω
να βρίσκω φίλους  
που έρχονται από μακριά
ν’ αφήνω κι άλλες ζωές  
να μπαίνουν στη δική μου
να κολυμπάω σε θάλασσες ζεστές
ν’ αντικρίζω φρέσκα σώματα γυμνά
ν’ αναπολήσω έρωτες,  
να ονειρευτώ καινούργιους
ν’ αντιληφθώ τα πράγματα  
που αλλάζουν.
Έτσι καθώς το πρόφτασα  
αυτό το καλοκαίρι
λέω να ελπίζω  
για προσεχή Χριστούγεννα
για κάποια επόμενη Πρωτοχρονιά
άσε να δούμε και για παραπέρα.

Φωτισμός του γηπέδου 
«ΑΓΓΕΛΟΣ ΣΙΜΟΣ»

Πέρασαν 4 χρόνια από τότε που 
ο Δήμαρχος Δελφών κ. Παναγιώτης 
Ταγκαλής υποσχέθηκε τον φωτι-
σμό του γηπέδου της Καλοσκοπής, 
αλλά φέτος το καλοκαίρι του 2023 η 
υπόσχεση έγινε πράξη. Εργολάβος 
του Δήμου εγκατέστησε τέσσερις 
κολώνες φωτισμού (με δύο ηλιακά 
φωτιστικά η κάθε μία) και το γήπεδο 
επιτέλους φωτίστηκε. Ένας στόχος 
δεκαετιών, που είχε αρχίσει από τα 
Διοικητικά συμβούλια του «Αθλητι-
κού Ομίλου Άγγελος Σίμος» (όταν 
ακόμα ήταν ενεργός) και συνεχί-
στηκε από όλους τους φορείς του 
χωριού μας μέχρι τώρα, επιτέλους 
υλοποιήθηκε. Η νυχτερινή όψη του 
γηπέδου ομόρφυνε και μαζί του 
και όλη η νότια είσοδος του χωριού 
μας. Τα παιδιά πλέον απολαμβά-
νουν και το νυχτερινό παιχνίδι τους 
στο γήπεδο.

Περπατώντας σ’ ένα ξεχασμένο μονοπάτι
ΣΤΑΥΡΟΣ – ΜΝΗΜΑΤΑ – ΦΤΕΡΟΛΑΚΚΑ – ΚΑΚΙΑ ΣΚΑΛΑ
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Επαναλειτουργία του Κοινοτικού Καταστήματος

Ο Ευτύχης Μπλέτσας  
στο χωριό μας

Πηγή ζωής και χαράς για το μικρό χωριό μας την Καλοσκο-
πή, αποτελεί το κοινοτικό κατάστημα που άνοιξε και πάλι 
(φέτος το καλοκαίρι του 2023) μετά από 5 χρόνια με νέα δι-
εύθυνση. Τα περισσότερα χωριά συνεχώς μικραίνουν και οι 
μόνιμοι κάτοικοι λιγοστεύουν. Στο χωριό μας όμως, τέτοιες 
προσπάθειες ξαναδίνουν ζωντάνια και ελπίδα…
Το κοινοτικό μαγαζί, με τους άνετους χώρους του μέσα και 
έξω, είναι ο κυριότερος τόπος συνάντησης των λιγοστών 
κατοίκων, είναι το «στέκι» τους και σημείο αναφοράς. Εί-
ναι ο χώρος που επιζητούν οι επισκέπτες και οι φίλοι του 
χωριού μας. Το ξεκίνημα του μαγαζιού, με την ονομασία 
«ΜΙΜΑ», μας φάνηκε καλό και ευελπιστούμε να συνεχίσει 
ακόμα καλύτερα.
Ευχόμαστε ολόψυχα στον Θάνο Βλάχο καλές δουλειές!
Από το ξεκίνημά του έγινε «στέκι» όχι μόνο των συγχω-
ριανών μας που το περίμεναν με ανυπομονησία, αλλά και 
κατοίκων από τα γύρω χωριά και της ευρύτερης περιοχής μας, που σιγά-σιγά το “ανακαλύπτουν” και το επισκέπτονται 
για τα εξαιρετικά εδέσματα που προσφέρει. Σπεσιαλιτέ τού καταστήματος είναι η γαριδομακαρονάδα, που έκανε την 
εμφάνισή της πρώτη φορά σε μαγαζί του χωριού μας. Όμως όλα τα προσφερόμενα «πιάτα» είναι εξαιρετικά και σε 
μεγάλη ποικιλία. Καλή σας όρεξη !
Όπως πληροφορηθήκαμε, τον χειμώνα θα λειτουργεί μόνο τα Σαββατοκύριακα.

Ο παρουσιαστής της ταξιδιωτικής εκπομπής Happy Traveller, Ευτύχης Μπλέ-
τσας, επισκέφτηκε και διανυκτέρευσε στο χωριό μας στις 11 Αυγούστου 2023. 
Ο σκοπός της επίσκεψής του ήταν η ανάβαση στην Γκιώνα που το είχε θέσει 
ως στόχο στον εαυτό του (όπως μας είπε) από πέρυσι που ανέβηκε στην 
κορυφή του Γράμμου. Συνοδευόμενος από έναν φίλο του και τον γαμπρό του 
χωριού μας Χρήστο Πολατσίδη, την επόμενη το πρωί ανέβηκε στην Πυρα-
μίδα και συμπλήρωσε με το HappyTraveller την ανάβαση στις κορυφές των 
πέντε ψηλότερων βουνών της Ελλάδας.
Επισκέφτηκε την «Λαογραφική Έκθεση Καλοσκοπής» όπου και του έγινε 
ενημέρωση για την ιστορία αλλά και το «σήμερα» του χωριού μας, φωτο-
γραφήθηκε με τα παιδιά και επισκέφτηκε όλα τα καταστήματα του χωριού 
μας. Μετά την ανάβασή του στην Γκιώνα, το βράδυ παραβρέθηκε και στην 
εκδήλωση της «Παραδοσιακής βραδιάς». Τον κεράσαμε νόστιμα σουβλάκια 
και παγωμένη μπίρα και ενθουσιάστηκε με την εκδήλωση. Αργά το βράδυ 
αναχώρησε από το χωριό μας για άλλους προορισμούς. Όλη την παραμονή 
του στο χωριό μας την κινηματογράφησε, αλλά δεν μπορούσε να μας ενημε-
ρώσει για τον ακριβή χρόνο που θα παρουσιαστεί στην τηλεόραση η εκπο-
μπή με την επίσκεψή του στην Καλοσκοπή και την ανάβασή του στην Γκιώνα.

Μετά από παρότρυνση του «Εκκλη-
σιαστικού Συμβουλίου», ο Σύνδεσμος 
Καλοσκοπιτών «Η ΑΓΙΑ ΤΡΙΑΣ» ανέ-
λαβε (φέτος το 2023) να ανακαινίσει 
το εξωκλήσι της Αγίας Τριάδας, από 
το οποίο έχει πάρει και το όνομά του. 
Με την συμβολή του συγχωριανού 
μας Παναγιώτη Γ. Πριόβολου (ο οποί-
ος ανέλαβε αφιλοκερδώς τις εργασίες 
της ανακαίνισης και διέθεσε τα υλικά), 
η εσωτερική εικόνα στο εκκλησάκι άλ-
λαξε. Αφαιρέθηκαν τα παλαιά χρώμα-
τα, αποκαταστάθηκαν φθορές χρόνων 
στους τοίχους και στην οροφή και ξα-
ναβάφηκε με τα κατάλληλα χρώματα 
κατά της μούχλας και της υγρασίας. 
Επίσης ξαναβάφηκαν τα μεταλλικά 
παράθυρα και οι πόρτες. Το εκκλησάκι 
έχει αλλάξει όψη και μας περιμένει να 
το επισκεφτούμε και να το χαρούμε.
Μετά το πέρας των εργασιών συγχω-
ριανοί μας (άντρες και γυναίκες) ανέ-
λαβαν τον καθαρισμό του και έτσι, το 
εκκλησάκι παραδόθηκε πανέμορφο 
και πεντακάθαρο στο «Εκκλησιαστικό 
Συμβούλιο» του χωριού μας, της Κα-
λοσκοπής.
Το Δ.Σ. του «Συνδέσμου» ευχαριστεί 
τον Παναγιώτη Γεωργ. Πριόβολο, για 
την προσφορά του.

Ανακαίνιση  
του Ιερού Ναού Αγίας Τριάδας
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Συνέλευση των κατοίκων της Κοινότητας Καλοσκοπής στις 18 Αυγούστου 2023
Το απόγευμα της 18ης Αυγούστου 2023 έγινε στην 

πλατεία του χωριού μας η «Συνέλευση των κατοίκων της 
Κοινότητας Καλοσκοπής» με την συμμέτοχή 200 περί-
που συγχωριανών μας, με σκοπό την ενημέρωση των 
κατοίκων για θέματα της Κοινότητας και τον απολογισμό 
του Τοπικού Συμβουλίου. Πρόεδρος της Συνέλευσης 
εξελέγη ο Κωνσταντίνος Ν. Κυριαζής, ο οποίος διαχει-
ρίστηκε με εξαιρετικό τρόπο την όλη συζήτηση, ώστε να 
ακουστούν όλοι όσοι επιθυμούσαν να τοποθετηθούν ή να 
θέσουν κάποιο θέμα και στην συνέχεια να λάβουν απα-
ντήσεις από τους αρμόδιους.

Στην Συνέλευση παραβρέθηκαν ο Αντιδήμαρχος της 
Δ.Ε. Γραβιάς Ιωάννης Μανανάς, ο Πρόεδρος και τα μέλη 
του Τοπικού Συμβουλίου της Κοινότητας Καλοσκοπής, ο 
Πρόεδρος και τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του 
Συνδέσμου Καλοσκοπιτών «Η Αγία Τριάς», ο Πρόεδρος 
και μέλη της Κοιν.ΣΕΠ Kaloskopi Restart, οι Δημοτικοί 
Σύμβουλοι της Δημοτικής Παράταξης «Πολίτες στο Προ-
σκήνιο» Παναγιώτης Μέγκος και Δημήτριος Μπάκας.

Την Συνέλευση προλόγισε ο Πρόεδρος του Τοπικού 
Συμβουλίου της Κοινότητας Καλοσκοπής Γεώργιος 
Κόλλιας, ο οποίος ευχαρίστησε τον αντιδήμαρχο Ιωάννη 
Μανανά για την συνεχή παρουσία του στις γενικές συ-
νελεύσεις, έκανε μία αναδρομή στον περασμένο χρόνο 
και αναφέρθηκε με λεπτομέρειες για τα έργα που έγιναν 
και για τα βασικά θέματα που απασχόλησαν και απασχο-
λούν το χωριό μας, πολλά από τα οποία χρονίζουν. Κατά 
την διάρκεια της Συνέλευσης, απάντησε και σε ερωτήσεις 
των κατοίκων, για θέματα της αρμοδιότητάς του.

ο Αντιδήμαρχος της Δ.Ε. Γραβιάς Ιωάννης Μανανάς 
είπε, ότι για όσα μέχρι σήμερα δεν έχουν γίνει, κυρίως 
αυτό οφείλεται στην υπό χρηματοδότηση και κατά συνέ-
πεια στην υπό στελέχωση του Δήμου. Ενδεικτικά ανέφε-
ρε, ότι ο προϋπολογισμός της Δ.Ε. Γραβιάς για το 2023 
ήταν 30.000 ευρώ, ποσό πολύ μικρό για τις απαιτήσεις 
που υπάρχουν.

Ο Πρόεδρος του Συνδέσμου Καλοσκοπιτών «Η Αγία 
Τριάς» Νάκος Γεωργίου αναφέρθηκε, στην πολύ καλή 
συνεργασία του «Συνδέσμου» με το Τοπικό Συμβούλιο. 
Ευχήθηκε και ζήτησε, η νέα Δημοτική Αρχή μαζί με το 
νέο Τοπικό Συμβούλιο να κάνουν περισσότερα από τους 
προηγούμενους. Σημείωσε, πώς χρειάζεται μεγαλύτερη 
συμμετοχή και βοήθεια από όλους, αλλά και εποικοδο-
μητική κριτική. Επισήμανε, ότι οι δημότες αποφεύγουν 
να συμμετέχουν ενεργά στα θέματα που απασχολούν το 
χωριό. 

Στην συνέχεια, ο Πρόεδρος της Συνέλευσης έδωσε 
τον λόγο στους κατοίκους του χωριού.
● Ελένη Δερμάνη: Ρώτησε, ποιες είναι οι προϋποθέσεις 
που δίνουν το κίνητρο σε έναν επιχειρηματία να επενδύ-
σει στο χωριό.
● Πόπη Νισυραίου και Καίτη Δανιήλ: Έθεσαν, το θέμα 
γιατρού στο χωριό και επισήμαναν, την ανεπάρκεια των 
έργων υποδομής λέγοντας, ότι στο χωριό δεν έχει γίνει 
τίποτα.
● Γιάννης Κωστόπουλος: Είπε, να αλλάξει ο φωτισμός 
με λάμπες LED. Σε δεύτερή του παρέμβαση έθεσε, το 
θέμα της κατάστασης των δρόμων στο χωριό και του 
δρόμου από Κεφαλόβρυσο προς Οινοχώρι. Ο Πρόεδρος 
της Συνέλευσης Κωνσταντίνος Kυριαζής είπε, ότι για την 
καθυστέρηση αλλαγής και συντήρησης των φωτιστικών 
για τον οδοφωτισμό ευθύνεται και η έλλειψη κατάλληλου 
εξοπλισμού.
● Νίκος Φωτακόπουλος: Πρότεινε, για τον οδοφωτισμό 
να υπάρχει ένα μικρό ταμείο στην Κοινότητα για την άμε-
ση αλλαγή των λαμπτήρων και να μην έρχεται συνεργείο 
του Δήμου. Ανέφερε, ότι δεν έχουν γίνει έργα στο χωριό 
παρά μόνο «μπαλώματα». Ζήτησε, να παρευρίσκονται 
στην Συνέλευση ο Αντιπεριφερειάρχης και ο Δήμαρχος. 
Τελειώνοντας είπε, να στηριχθούν τα καταστήματα που 
λειτουργούν στο χωριό μας.
● Βούλα Γρηγοροπούλου: Ρώτησε (για άλλη μια φορά), 
γιατί δεν ανοίγει η αίθουσα, που βρίσκεται κάτω από τη 
Λαογραφική έκθεση.
● Παναγιώτης Μπάνος: Ρώτησε, για τους εκχιονισμούς 
και ποιος είναι ο προγραμματισμός για την Κοινότητα.
● Ευθυμία Δανιήλ: Αναφέρθηκε, στην πολύ κακή κατά-
σταση των σκαλοπατιών (Η επιτομή της κακοτεχνίας, θα 
λέγαμε με κάποια υπερβολή) στον δρόμο (μονοπάτι Κου-
χτιού) προς το σπίτι της. Επίσης αναφέρθηκε στο παρά-
νομο Parking, στα στενά και τυφλά δρομάκια του χωριού, 
που δημιουργεί πρόβλημα στους πεζούς.
● Καίτη Δανιήλ: Ρώτησε, αν γίνεται ανακύκλωση.
● Τάσος Αφέντης: Είπε, ότι μόνιμη επωδός όλων των 
Δημοτικών Αρχών είναι ότι αυτά τα λίγα χρήματα έχουμε. 
Δηλαδή έχουμε μιζέρια και σημείωσε, πως (την μιζέρια) ή 
την διαχειρίζεσαι ή την αμφισβητείς.
● Νίκος Μπαράκος: Μίλησε, για την επαναλειτουρ-
γία της κάμερας του «Συνδέσμου»  και του ελεύθερου 
Internet στην πλατεία του χωριού. Είπε, ότι για μεν την 
κάμερα το πρόβλημα λύθηκε, αλλά ζήτησε να επανέλθει 
και η λειτουργία του ελεύθερου Internet.
● Αθηνά Βασιλείου: Αναφέρθηκε, στο θέμα της κατά-
στασης του Νεκροταφείου, μέσα και γύρω από αυτό και 
να μαζευτούν τα μπάζα που βρίσκονται στο εξωτερικό 
μέρος του.

Ο Αντιδήμαρχος της Δ.Ε. Γραβιάς Ιωάννης Μανανάς 
απάντησε στις ερωτήσεις και αναφέρθηκε στα πολλά και 
σοβαρά θέματα που προβληματίζουν τους συγχωρια-
νούς μας και χρίζουν επίλυσης, χωρίς όμως να ικανοποι-
ήσει πλήρως (απ’ ότι φάνηκε) τους συμμετέχοντες. Δεν 
υπήρξαν από μέρους τού αντιδημάρχου κάποιες δεσμεύ-
σεις για έργα υποδομής και ανάπτυξης, παρά μόνο για 
έργα και θέματα καθημερινότητας.

Κλείνοντας την Συνέλευση ο Πρόεδρος της Συνέλευ-
σης Κωνσταντίνος Ν. Κυριαζής ευχαρίστησε όλους 
τους συμμετέχοντες για την εποικοδομητική συζήτηση.

“H KOYKOYBIΣTA”
Tριμηνιαία Eφημερίδα

Iδιοκτησία: Σύνδεσμος Kαλοσκοπιτών  
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Για μια ακόμη χρονιά πραγματοποιήθηκε η καθιερωμένη 
πλέον ανάβαση στην κορυφή Πυραμίδα της Γκιώνας (2510 
μ.), το Σάββατο, 19 Αυγούστου 2023, ενταγμένη και φέτος 
στα πλαίσια των καλοκαιρινών δραστηριοτήτων του Συνδέ-
σμου μας, «Η ΑΓΙΑ ΤΡΙΑΣ».

Πολλά τα ευχάριστα που έκαναν τη φετινή ανάβαση ξε-
χωριστή: η μεγάλη συμμετοχή (37 συνολικά άτομα), το ενδι-
αφέρον για συμμετοχή από νέα παιδιά του χωριού, η παρου-
σία φίλων και από γειτονικά χωριά (Οινοχώρι, Καστέλλια), 
καθώς και το γεγονός ότι στη φετινή εξόρμηση πήραν μέρος 
και έμπειροι ορειβάτες από διαφόρους συλλόγους, όπως οι 
«ΠΡΟΒΟμάστορες» από Καμένα Βούρλα.

Μας έδωσε μεγάλη χαρά το ότι όλοι οι χωριανοί που πή-
ραν μέρος, παρά τις όποιες δυσκολίες, ολοκλήρωσαν την 
ανάβαση, καθώς και το γεγονός ότι φάνηκε να ευχαριστή-
σαμε τους φιλοξενούμενούς μας, τόσο κατά την παραμονή 
τους στο χωριό, όσο και κατά τη διάρκεια της ανάβασης. Οι 
καλές αυτές εντυπώσεις επιβεβαιώνονται από τη διάθεση 
και το ενδιαφέρον των φιλοξενούμενων να περπατήσουν και 
σε άλλες αξιόλογες ορεινές διαδρομές της περιοχής, ακόμη 
και να συμμετάσχουν στις εξορμήσεις που πραγματοποιεί ο 
Σύνδεσμός μας για την διάνοιξη και σηματοδότηση αυτών 
των μονοπατιών.

Προσωπικά, όμως, με λύπησε ιδιαίτερα το γεγονός ότι 
στα τόσα χρόνια που ανεβαίνω στην Γκιώνα ως επικεφαλής 
της ομάδας μας για πρώτη φορά δεν καταφέραμε να λει-
τουργήσουμε ως ομάδα που έχει έναν κοινό στόχο: να ανέ-
βουν στην κορυφή ΟΛΟΙ οι συμμετέχοντες με ασφάλεια και 
με την απαιτούμενη βοήθεια όπου και όταν χρειαστεί. Από 
ένα σημείο της διαδρομής και πέρα ήταν εμφανής η απουσία 
ομαδικού πνεύματος, συνεννόησης και επικοινωνίας με τον 
επικεφαλής αλλά και με τους πιο έμπειρους της παρέας.

Πιο συγκεκριμένα, ενώ με το ξημέρωμα έχουμε καλύψει 
τα 2/3 της συνολικής διαδρομής με σχετικά καλό ρυθμό, λίγο 
κάτω απ΄ τη Διασέλα, κάποιοι από τους φιλοξενούμενους 
ορειβάτες αποσπώνται από την ομάδα για να «κόψουν» 
δρόμο, ακολουθώντας πιο απότομη και απαιτητική διαδρο-
μή, παρασύροντας και αρκετούς από τους υπόλοιπους πε-
ζοπόρους. Η απόσταση που χώριζε πια τους πρώτους από 
την υπόλοιπη ομάδα και ο πολύ δυνατός άνεμος που έπνεε 
εμπόδιζε πλέον την επικοινωνία και την συνοχή των μελών 
της ομάδας.

Αυτή η έλλειψη επικοινωνίας και συνοχής μας στέρησε 
και τη χαρά να μοιραστούμε μεταξύ μας και να δείξουμε αυτά 
που ξέρουμε για τα ξεχωριστά σημεία της διαδρομής, ειδι-
κά σε όσους ανέβαιναν για πρώτη φορά στην Πυραμίδα. Τη 
χαράδρα της Ρεκά, το καταφύγιο της Γκιώνας στη Λάκκα 
Καρβούνη, το χωριό Συκιά στα ριζά της μεγάλης ορθοπλα-
γιάς της Γκιώνας, της Πλάκας, την κοιλάδα του Μόρνου, τη 
γέφυρα Ρίου-Αντιρρίου, τα Βαρδούσια, την Οίτη, τον Παρ-
νασσό και τις άλλες κορυφές της Γκιώνας που απλώνονταν 
τριγύρω...

Ήταν λοιπόν επόμενο οι πρώτοι που πάτησαν την κο-

ρυφή γύρω στις 08.00’ το πρωί να μην έχουν την αντοχή 
και την υπομονή λόγω και του ιδιαίτερα ισχυρού και αρκετά 
ψυχρού ανέμου να παρατείνουν την παραμονή τους στην 
κορυφή μέχρι να ανέβουν και οι υπόλοιποι, περίπου μία ώρα 
μετά.

Προσωπικά, όταν «πάτησα κι εγώ την κορυφή», δεν 
ένιωσα στιγμή τη χαρά που ένιωθα άλλες φορές φθάνοντας. 
Μάλλον μια κάποια απογοήτευση και λύπη, αφού χάθηκε η 
μοναδική ευκαιρία (και εμπειρία) να σμίξουμε έστω και για 
λίγα λεπτά όλοι μαζί στην κορυφή, να μοιραστούμε τη χαρά 
της «κατάκτησης», να βγάλουμε μια αναμνηστική φωτογρα-
φία ως ομάδα. Ένιωσα βέβαια ιδιαίτερη συγκίνηση και χαρά 
όταν είδα να φτάνουν στην κορυφή και οι «τελευταίοι» της 
ομάδας, μετά από εντυπωσιακή προσπάθεια αλλά και με 
την ιδιαίτερα αποτελεσματική βοήθεια και συνδρομή των πιο 
έμπειρων της παρέας.

Παρ’ όλα αυτά, η φετινή εξόρμησή μας στη Γκιώνα ολο-
κληρώθηκε με επιτυχία, αφήνοντας στους περισσότερους 
τουλάχιστον καλές εντυπώσεις. Με σχετική άνεση και αρκε-
τά καλούς ρυθμούς στην κατάβαση επιστρέψαμε όλοι στον 
Κάρκανο και στο Αρβανιτόρεμα για να κινηθούμε με τα Ι.Χ. 
οδικώς μέχρι το χωριό. Εκεί πολλοί απ’ την ομάδα μας, στην 
άλλη «Πυραμίδα», της Καλοσκοπής αυτή τη φορά, ξανα-
βρεθήκαμε για λίγο κάτω απ’ τη σκιά των πλατάνων για να 
μοιραστούμε εντυπώσεις, απολαμβάνοντας την καθιερωμέ-
νη παγωμένη μπίρα, κι ανανεώνοντας το ραντεβού μας για 
του χρόνου.

Για την ιστορία, στη φετινή ανάβαση στην Γκιώνα 
συμμετείχαν: Γιάννης Καλόγηρος, Λένα Κωστούλα, Ανα-
στασία Καλογήρου, Παναγιώτης Τομαράς, Οδυσσέας Ποδά-
ρας, Αθηνά Βασιλείου, Αντριάνα Μανδαλάκη, Παναγιώτης 
Μπάνος, Σταμάτης Μπάνος, Νίκος Κονιδάρης, Λίλα Πατσιά-
δου, Αλεξάνδρα Σπέντζου, Τάσος Αφέντης, Νίκος Βασιλείου 
του Γιώργου, Γιώργος Βασιλείου του Νίκου, Νίκος Βασιλείου 
του Γιάννη, Αλέξανδρος Ματθαίου, Βαγγέλης Ματθαίου, Ηλί-
ας Δανιήλ, Φώτης Χαμηλός, Δανάη Σερφιώτη, Νίκος Κυρια-
ζής, Τάκης Πριόβολος, Νεκταρία Πριοβόλου, από Καστέλλια 
οι Νίκος Χατζηκωνσταντής, Λεωνίδας Χατζηκωνσταντής, 
Χρήστος Τζουμανέκας, από Οινοχώρι ο Δημήτρης Παπαπα-
ναγιώτου, από τον Ε.Χ.Ο.Σ. Λιβαδειάς ο Άρης Άννης, από 
τον ορειβατικό της ΕΥΔΑΠ ο Δημήτρης Μπάμος και με τους 
«ΠΡΟΒΟμάστορες» οι: Αρετή Μαλιγιάννη, Κώστας Κακκά-
βας, Γαρυφαλλιά Γιαγκουδάκη, Ζάρκο Κούτσης, Λάρα Κού-
τση, Δέσποινα Κατσαμπά, Βασίλης Πυλαρινός.

Κλείνοντας, καλό θα ήταν να υπενθυμίσουμε στους επί-
δοξους μελλοντικούς «κατακτητές» της Γκιώνας την σοφή 
κουβέντα που συχνά ακούμε από τους παλιότερους και πιο 
έμπειρους ορειβάτες: «Το βουνό θέλει σεβασμό!» Θα συ-
μπληρώσουμε ότι και η ομάδα θέλει και χρειάζεται τον σεβα-
σμό και την προσήλωση στον κοινό στόχο και την επιδίωξη, 
όπως και τη συνεργασία και την αλληλοβοήθεια όλων των 
μελών της.

Γιάννης Καλόγηρος

ΓΚΙΩΝΑ, ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2023
Μια ξεχωριστή ανάβαση και κάποιες προσωπικές σκέψεις...

ΚΑΤΑΔΙΚΗ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΟΥ ΒΙΑΣ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΑΣ
Το Δ.Σ. του Συνδέσμου Καλοσκοπιτών «Η ΑΓΙΑ ΤΡΙΑΣ» καταδικάζει την άσκηση βίας που δέχθηκε δη-
μόσια ο συγχωριανός μας και πρόεδρος της τοπικής κοινότητας Καλοσκοπής κ. Κόλλιας Γεώργιος από 
άλλον συγχωριανό μας σε κατάστημα του χωριού μας στις 02/09/2023.
Παρόμοιες ενέργειες κρίνονται αδιανόητες για κάθε κοινωνία που θέλει να λειτουργεί συλλογικά, με πίστη 
στο διάλογο και σε δημοκρατικές αρχές. Ειδικά στη μικρή κοινωνία του χωριού μας, η ανάγκη για συνερ-
γασία, αλληλεγγύη και συντροφικότητα στις καθημερινές μας επαφές θα πρέπει να αποκλείει κατηγορη-
ματικά τέτοιου είδους πρακτικές.

το Δ.Σ. του Συνδέσμου
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- Μονοπάτι Κακοτράχη-Καλοσκοπή: Με τη βοήθεια του 
συγχωριανού μας Φώτη Σάλαϊ καθαρίστηκε το μονοπάτι από 
την είσοδο στη Κακοτράχη έως το Κεφαλόβρυσο, για να είναι 
προσβάσιμο για περιπάτους από όλους μας. Τον ευχαριστού-
με θερμά! 
- Αθλητικές εκδηλώσεις 12-16 Αυγούστου: Ολοκληρώθηκαν 
και φέτος τα τουρνουά μπασκετ, ποδοσφαίρου και πινγκ-πονγκ 
για τους μικρούς και μεγάλους που θέλησαν να αθληθούν και 
να περάσουν όμορφα. Σύμφωνα με όσα είχαμε αναγγείλει και 
δεσμευτεί, όλες οι δράσεις πραγματοποιήθηκαν με απόλυτη 
επιτυχία και με μεγάλη συμμετοχή από τους μικρούς μας φί-
λους. Στόχος μας είναι τα παιδιά όλων των ηλικιών να περά-
σουν ένα δημιουργικό καλοκαίρι με προτάσεις που όχι μόνο 
θα βοηθήσουν στο να δημιουργήσουν και να απασχοληθούν 
ευχάριστα μέσα από χρώματα, ανακυκλώσιμα υλικά, διεξα-
γωγή τουρνουά, εκμάθηση του χωριού μέσα από το παιχνίδι 
κλπ, αλλά κυρίως να αναπτυχθούν μεταξύ των παιδιών δεσμοί 
και φιλίες γνήσιες που αντέχουν στο χρόνο και μελλοντικά θα 
αποτελέσουν το έναυσμα για κάτι νέο με επίκεντρο το χωριό 
και την εξέλιξή του, κάτι που όλοι τότε θα κληθούμε να το αγκα-
λιάσουμε και να το στηρίξουμε, χωρίς εμπόδια… Επισκευά-
σαμε και βάψαμε το τραπέζι του πινγκ-πονγκ και καθαρίσαμε 
επιμελώς το γήπεδο για τις ανάγκες των τουρνουά. Η στήριξη 
των μικρών κουκουβιστιανών από τους περήφανους γονείς, 
παππούδες & γιαγιάδες στις κερκίδες του γηπέδου ήταν αυξη-
μένη σε σχέση με την περσινή χρονιά, γεγονός το οποίο μας 
χαροποίησε ιδιαίτερα. Μοιράστηκαν αναμνηστικά διπλώματα 
συμμετοχής και μετάλλια σε όλους τους συμμετέχοντες, με τις 
νικήτριες ομάδες να σηκώνουν το πολυπόθητο κύπελο στον 
ουρανό του γηπέδου μπάσκετ «Άγγελος Σίμος» και όλοι μαζί 
στο τέλος βγάλαμε αναμνηστικές φωτογραφίες. 
- Με το παιδικό πάρτι που πραγματοποιήθηκε για τους μικρούς 
μας φίλους ολοκληρώθηκαν  όλες οι δράσεις και τα εργαστήρια 
που είχαμε αναγγείλει όπως αυτό της δημιουργίας χλαπάτσας, 
το παιχνίδι του κρυμμένου θησαυρού και η κατασκευή κρεμα-
στών διακοσμητικών με κοχύλια. Ευχαριστούμε όσους ήταν 
δίπλα μας ουσιαστικά και έμπρακτα, ανθρώπους που έχουν 
αντιληφθεί ακριβώς τι κάνουμε αφιλοκερδώς, τους έφηβους 
του χωριού, τους γονείς αλλά και τους πιο μεγάλους ανθρώ-
πους που με το ειλικρινές τους χαμόγελο και ενδιαφέρον στά-
θηκαν πλάι μας αυτές τις ημέρες που και εμείς είχαμε άδεια 
από τις δουλειές μας και προσπαθούσαμε για το καλύτερο και 
κυρίως για να χαμογελάσουν τα παιδιά και να γεμίσουμε δημι-
ουργικά το χρόνο τους στην Καλοσκοπή!  Με προσωπικό κό-
στος των μελών Ζωής Βαλαμβάνη και Μαρίας Μπακογιάννη, 
αγοράστηκαν όλα τα υλικά για τα εργαστήρια και το παιδικό 
πάρτι.  Η Ζωή  με την εμπειρία λόγω του επαγγέλματός της, 
το χαμόγελο και την αγάπη που έχει στα παιδιά γέμισε κυρι-
ολεκτικά με χρώμα αλλά και με χαμόγελο τα πρωινά και τα 
απογεύματά τους!! Ευχαριστούμε την εταιρεία VETO για την 
προσφορά σε γάντια και backpack του τουρνουά και τον κ. 
Μαντζιό Γεώργιο για την προσφορά σε μπάλες. Τα μετάλλια 
και κύπελλα αγοράστηκαν από την ΚοινΣΕπ. 
- Αποτελέσματα Basket:  Κεραυνός Γκιώνας-Οίτη BC 15-4, 
Α.Ο. Λυριτσα-Τράκα United 9-15
- Αποτελέσματα Ποδοσφαίρου:  Τσοπάνηδες - Smigol FC 8-3, 
Naya and the boys - Το ορφανοτροφείο του Κάρα 11-13  

- Πινγκ Πονγκ τελικός νικητής Παπακωνσταντίνου Γιάννης.
Το μέλος μας Παναγιώτης Δημόπουλος ανέλαβε όλες τις 
δράσεις που αφορούν τα τουρνουά, από την δημιουργία και 
εκτύπωση των αναμνηστικών διπλωμάτων τους μέχρι και την 
διεξαγωγή τους. Οργανώθηκε από κοινού με τα παιδιά του 
Πανουργιά και πραγματοποιήθηκε φιλικός αγώνας μπάσκετ, ο 
οποίος έληξε με νίκη της Καλοσκοπής 60-37. Και του χρόνου 
με υγεία να ανταμώσουμε και να περάσουμε όμορφες στιγμές!
- Σάββατο 12 Αυγούστου: Στα πλαίσια της πρόληψης υγείας 
και κοινωνικής δράσης της ομάδας μας, πραγματοποιήθηκε 
υπερηχογραφικός έλεγχος κοιλιακής αορτής και ολοκληρώθη-
κε με την μεγαλύτερη προσέλευση καθώς εξετάστηκαν πάνω 
από 30 άτομα.   Ευχαριστούμε θερμά τον γιατρό κ. Παναρίτη 
Βασίλειο για τη βοήθεια στην ομαλή διεξαγωγή της εξέτασης.  
Επίσης κατόπιν δικής του προτροπής-καθώς το κοινοτικό ια-
τρείο παρουσιάζει μεγάλο πρόβλημα υγρασίας- ο απινιδωτής 
και ο σάκος με το υγειονομικό υλικό που ήταν αποθηκευμένα 
εκεί, καθαρίστηκαν από το μέλος μας Μπακογιάννη Μαρία και 
μεταφέρθηκαν στο πατάρι της Πυραμίδας απ’ όπου όμως θα 
πρέπει να μεταφερθούν σε ασφαλές και ευκολοπροσβάσιμο 
μέρος καθώς μπορεί να σωθεί ανθρώπινη ζωή με τη χρήση 
τους.  Στόχος μας είναι το επόμενο διάστημα να πραγματοποι-
ηθεί δράση από τον Ερυθρό Σταυρό για την εκπαίδευση όσων 
ενδιαφέρονται ως προς τη χρήση τους.  
Κυριακή 13 Αυγούστου: Πραγματοποιήθηκε πάρτι για τον 
ένα χρόνο λειτουργίας της Πυραμίδας με μουσικές επιλογές 
από τον DJ Paji. Ευχαριστούμε θερμά όλα τα παιδιά του χω-
ριού που παρευρέθησαν στην ωραία μουσική βραδιά (συνολι-
κά 150-άτομα), εκφράζοντας παράλληλα τη λύπη μας για την 
απουσία στήριξης από την πλειοψηφία των μεγαλύτερων σε 
ηλικία συγχωριανών μας οι οποίοι θεωρούμε πως όφειλαν «να 
κάνουν ένα πέρασμα» για να στηρίξουν τη προσπάθεια αυτή, 
δηλαδή το ίδιο το χωριό! 
Ανακοίνωση σχετικά με το μέλλον του Kaloskopi Restart
Όπως θα γνωρίζουν και οι περισσότεροι συγχωριανοί, η λει-
τουργία της Πυραμίδας ανεστάλη προσωρινά λόγω αποχώρη-
σης της βασικής υπαλλήλου κ.Γιάννας Βελέντζα. Βοήθησε τα 
μέγιστα «να σταθεί στα πόδια του» το μαγαζί τον πρώτο δύ-
σκολο χρόνο, μέσα από τα Σαββατοκύριακα του χειμώνα. Την 
ευχαριστούμε από καρδιάς για όσα προσέφερε, αποκτήσαμε 
μία φίλη που αγάπησε το χωριό μας και αγαπήθηκε από την 
πλειοψηφία των συγχωριανών μας και της ευχόμαστε πρωτί-
στως υγεία και φυσικά καλή επιτυχία στα επόμενα επαγγελμα-
τικά της σχέδια!
Μέσα από την εξέλιξη αυτή, η ομάδα μας θα αναζητήσει εναλ-
λακτική λύση σχετικά με τη λειτουργία της Πυραμίδας, αφού 
πρώτα ολοκληρωθεί πλήρης οικονομικός έλεγχος στα διαχειρι-
στικά μέλη του καταστήματος, βάσει ιδιότητας και ενεργής συμ-
μετοχής αυτών, από την έναρξη έως και σήμερα. Με την ολο-
κλήρωση του οικονομικού ελέγχου, η πλειοψηφία της ομάδας 
θα προχωρήσει σε όλες τις νόμιμες διαδικασίες κυρίως για την 
αποκατάσταση της φήμης μελών που αδίκως στοχοποιήθηκαν 
και κατ’επέκταση την απρόσκοπτη λειτουργία του Kaloskopi 
Restart με την είσοδο νέων μελών με ήθος και αξιοπρέπεια για 
το καλό του χωριού. 

ΤΑ ΝΕΑ του Kaloskopi Restart
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Τα Τεύχη της εφημερίδας “Η Κουκουβίστα” από 1975 έως 2015 υπάρχουν σε CD. 
Το CD θα το βρείτε στα γραφεία του Συνδέσμου μας.

Πριν 40 χρόνια  

(επιλογές από τα τεύχη:  36 έως 40 του έτους 1983)



174 Η ΚΟΥΚΟΥΒΙΣΤΑ

Το Διοικητικό 
Συμβούλιο  

εύχεται στα παιδιά  
Καλή Σχολική Χρονιά !

Α Υ Τ Ο Ι  Π Ο Υ  Δ Ε Ν  Μ Α Σ  Ξ Ε Χ Ν Ο Υ Ν
184 Καρυωτάκης Μιχάλης. 20

185 Χαμηλός Κωνσταντίνος του Ιωάννη  
και της Αντριάνας. 15

186 Λευκαδίτου Γεωργία του Δημητρίου. 20
187 Κωστούρος Δημήτριος του Παναγιώτη. 50
188 Μπάρλα Πάτρα (Καναδάς). 50

189
Πασσαλή Ευαγγελία στη μνήμη των γονέων 
της Ιωάννου και Ιωάννας και των αδελφών 
της Γεωργίου και Νικολάου.

50

190 Μαλεβίτση – Βασιλοπούλου Αθανασία  
στη μνήμη των συγγενών της. 20

191 Παπακώστα Φωτεινή (Φοίβη) του Ευθυμίου. 100

192
Τσιριμώνα – Πλατανιά Μαίρη στη μνήμη των 
γονέων της Γεωργίου και Παναγιώτας και 
της θείας της Ελένης Κωστούρου.

50

193 Κωστούρος Ευάγγελος του Γεωργίου. 50

194
Κουτσουβέλη Άννα, Χαρούλα, Αντώνης και 
Αντρέας στη μνήμη Κούλας και Αντώνη 
Κουτσουβέλη.

50

195
Κουτσουβέλη Ελεάνα, Εβίτα, Πέτρος του 
Αντώνη και Πέτρος του Αντρέα, στη μνήμη 
του παππού τους Πέτρου Κουτσουβέλη.

50

196 Κουτσουβέλη Άννα συζ. Πέτρου. 20

197 Δανιήλ Ευσταθία συζ. Ιωάννη  
στη μνήμη του υιού της Μαργαρίτη Δανιήλ. 60

198 Δανιήλ Ευάγγελος στη μνήμη των γονέων 
του Γεωργίου και Δήμητρας. 50

199 Έσοδα Λαογραφικής Έκθεσης  
από διάθεση ειδών λαϊκής τέχνης. 80

200
Παπανικολάου Παναγιώτης του Γεωργίου 
στη μνήμη της μητέρας του  
Ζωής Παπανικολάου.

50

201 Δεληγιάννη Άννα του Παναγιώτη  
στη μνήμη της Ζωής Παπανικολάου. 20

202 Παπαγεωργίου Ελένη του Δημητρίου. 20

203 Έσοδα Λαογραφικής Έκθεσης  
από διάθεση ειδών λαϊκής τέχνης. 50

204 Κολλύρη Θάλεια συζ. Ιωάννη. 20

205 Κιτσιοπούλου Δήμητρα στη μνήμη  
του συζύγου της Ιωάννη Κιτσιόπουλου. 20

206 Κιτσιοπούλου Αφροδίτη του Ιωάννη. 20

207 Αυγερινού – Πολατσίδη Κατερίνα  
του Κωνσταντίνου. 50

208 Δανιήλ Βασίλειος του Δημητρίου. 50
209 Σκούφου – Νίκαινα Παναγιώτα (Πένυ). 20

210 Έσοδα Λαογραφικής Έκθεσης  
από διάθεση ειδών λαϊκής τέχνης. 120

211 Χορταριάς Ιωάννης του Νέστορα. 50

Νο ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ – ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΠΟΣΟ
212 Ποδάρας Δημήτριος του Τριαντάφυλλου. 500

213
Ματθαίου Ευάγγελος του Αλέξανδρου  
στη μνήμη του εξαδέλφου του 
 Ματθαίου Ευάγγελου του Γεωργίου.

50

214
Ματθαίου Ευάγγελος του Αλέξανδρου  
στη μνήμη του εξαδέλφου του 
 Αχλαδά Λάμπρου του Ζήση.

50

215
Ματθαίου Ευάγγελος του Αλέξανδρου  
στη μνήμη του εξαδέλφου του  
Κολλύρη Ευθυμίου του Νικολάου.

50

216
Ματθαίου Ευάγγελος του Αλέξανδρου 
 στη μνήμη των γονέων του Αλέξανδρου και 
Μαρίας Ματθαίου.

50

217 Βλάχου – Στογιάννη Ελένη  
στη μνήμη του πατέρα της Ηλία Βλάχου. 20

218 Βλάχου Αρχοντούλα στη μνήμη  
των γονέων της Ευθυμίου και Βιολέτας. 20

219 Αχλαδάς Ζήσης στη μνήμη των γονέων του 
Λάμπρου και Κωνσταντίνας. 100

220 Κυριαζή Ευθυμία (Έφη) στη μνήμη του πατέ-
ρα της Κυριαζή Αθανασίου (Καραμπέτσου). 30

221 Φίκας Περικλής στη μνήμη  
των γονέων του Νικολάου και Ελένης Φίκα. 50

222 Κοτσίφη Γεωργία στη μνήμη του  
αδελφού της Ιωάννη Κιτσιόπουλου. 20

223 Δανιήλ – Μητσιοπούλου Καίτη. 30
224 Λίτσου – Λιάμπου Βασιλική. 20

225 Έσοδα Λαογραφικής Έκθεσης  
από διάθεση ειδών λαϊκής τέχνης. 130

226 Μητσιοπούλου Εύη του Βάιου. 50

227 Δανιήλ – Πολυχρονιάδη Αικατερίνη  
στη μνήμη του Μαργαρίτη Δανιήλ. 50

228 Σφετσιώρης Χαράλαμπος  
του Κωνσταντίνου. 50

229 Λαϊνά Μαρία (Λαμία).

230 Έσοδα Λαογραφικής Έκθεσης  
από διάθεση ειδών λαϊκής τέχνης. 120

231 Παπαδόπουλος Ιωάννης 
 του Τριαντάφυλλου. 20

232 Κουλουμπής Μιχάλης (Λιβαδειά). 20

233 Αυγερινού – Λουκάκη Νικολίτσα  
του Κωνσταντίνου. 50

234
Μπουλουβάλα – Λεβέντη Καίτη στη μνήμη 
των γονέων της Ιωάννη και Κωνσταντίνας 
και του αδελφού της Δήμου Μπουκουβάλα.

50

235 Λεβέντη Μαρία. 20

236
Τσολάνας Ευάγγελος και Πιπικίου Αναστασία 
στη μνήμη των γονέων τους Τριαντάφυλλου 
και Κατίνας Τσολάνα.

40

237 Μάρρα Κική. 20

Νο ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ – ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΠΟΣΟ
238 Τσαντίλας Λεωνίδας. 20
239 Μώρη Χρυσούλα του Παναγιώτη. 20

240 Μαλιβίτσης Δήμος του Αθανασίου στη μνήμη 
του εξαδέλφου του Λάμπρου Αχλαδά. 20

241 Τομαρά Μαρία του Ταξιάρχη. 25
242 Τομαρά Παναγιώτα του Ταξιάρχη. 25

243
Μπέκου Μαρία (Λαμία) στη μνήμη  
του πατέρα της Μπέκου Αριστείδη και των 
παππούδων της Ευθυμίου και Παναγιώτας 
Μαλιβίτση.

50

244
Λευκαδίτης Χρήστος του Κωνσταντίνου στη 
μνήμη του Νικολάου Καραγιάννη για την 
ανακαίνιση του σχολικού κήπου.

100

245 Λευκαδίτης Κωνσταντίνος του Χρήστου. 25

246 Λευκαδίτη – Γκινοπούλου Δέσποινα του 
Χρήστου. 25

247
Ματθαίου Αλέξανδρος του Ευαγγέλου στη 
μνήμη των παππούδων του Αλεξάνδρου  
και Μαρίας Ματθαίου.

150

248 Έσοδα Λαογραφικής Έκθεσης  
από διάθεση ειδών λαϊκής τέχνης. 132

249 Πριοβόλου – Μπουγά Μαρία. 30
250 Αφέντης Αναστάσιος του Ανδρέα. 50
251 Κωστούρος Γεώργιος του Ευαγγέλου. 20

252 Έσοδα εκδηλώσεων  
καλοκαιριού έτους 2023. 4.850

253 Κωστούρος Χαράλαμπος και  
Μποτονάκη Φωτεινή. 50

254 Ματθαίου – Θεοδωροπούλου Δήμητρα. 20

255 Έσοδα Λαογραφικής Έκθεσης  
από διάθεση ειδών λαϊκής τέχνης. 160

256 Ματθαίου Γεώργιος του Ιωάννη. 20
257 Τραχανάς Βασίλης (Καταφύγιο Οίτη). 50

258
Καΐλης Παναγιώτης του Αντωνίου,  
για τις εργασίες ελαιοχρωματισμού  
του Ιερού Ναού της Αγίας Τριάδας.

50

259
Τσιριμώνα Έφη του Λεμονή στη μνήμη των 
παππούδων της Γεωργίου και Παναγιώτας 
Πλατανιά και Ελένης Κωστούρου.

30

260 Έσοδα Λαογραφικής Έκθεσης από διάθεση 
ειδών λαϊκής τέχνης. 250

261 Ζησίμου Αριστοτέλης του Δημητρίου. 50

262 Ζωγράφος Κωνσταντίνος του Ευαγγέλου 
(Γοργοπόταμος). 50

263 Έσοδα Λαογραφικής Έκθεσης  
από διάθεση ειδών λαϊκής τέχνης. 50

Στην κατάθεση των συνδρομών μπορείτε να χρησιμοποιείτε τον ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ του Συνδέσμου στην EUROΒΑΝΚ με αριθμό 0026.0408.83.0200334049  
& IBAN GR3602604080000830200334049 στο όνομα, ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΚΑΛΟΣΚΟΠΙΤΩΝ ΠΑΡΝΑΣΣΙΔΑΣ «Η ΑΓΙΑ ΤΡΙΑΣ».

Παρακαλούνται τα μέλη μας, που καταθέτουν συνδρομή με e-banking, να αναγράφουν στην κατάθεση Επώνυμο, Όνομα και όνομα πατρός, ενώ τον σκοπό της 
κατάθεσης, επειδή στο σύστημα δεν εμφανίζεται όλη η αιτιολογία, να μας τον στέλνουν με email ή να ενημερώνουν τηλεφωνικά κάποιο από τα μέλη του Δ.Σ.

Εισαγωγή στα ΑΕΙ 2023 – Νέοι Φοιτητές 
•  Αλεξίου Δήμος του Ιωάννη, στο Εθνικό Καποδιστριακό 

Πανεπιστήμιο Αθηνών / Ιατρική Σχολή.
•  Βλάχος Κωνσταντίνος του Φωτίου, στο Πανεπιστήμιο 

Αιγαίου / Σχολή Μηχανικών Οικονομίας και Διοίκησης Χίου.
•  Ταρασίδη Ελένη του Αχιλλέα, στην Ανώτατη Σχολή Καλών 

Τεχνών / Τμήμα θεωρίας και Ιστορίας της Τέχνης.
•  Ταρασίδης Νικόλαος του Αχιλλέα, στο Εθνικό 

Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών / Τμήμα 
Πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών.

•  Χασιακού Γεωργία του Αναστασίου, στο Διεθνές 
Πανεπιστήμιο της Ελλάδας / Τμήμα Βιοϊατρικών 
Επιστημών Θεσσαλονίκης.
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Για την επικοινωνία των μελών μας με τον ιερέα του χωριού μας Ντουρντουρέκα Νικόλαο 6907924042    
και τον επίτροπο Καλτσά Κωνσταντίνο 6972694705

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ
• Στις 30 Ιουλίου 2023, ο Γιάν-
νης Τζιοτζιοβίνης και η Δέ-
σποινα Σιότροπου απέκτη-
σαν το πρώτο τους παιδί που 
είναι αγόρι. 

ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ
• Στις 22 Ιουλίου 2023, ο Φώ-
της Κουτσανδριάς και η Άρτε-
μις Κάλλη του βασιλείου βά-
φτισαν τον γιό τους στον Ι. Ν. 
Αγίων Θεοδώρων Τρίπολης 
και του έδωσαν το όνομα Θε-
όδωρος. Ακολούθησε δεξίω-
ση στο κέντρο «Πινακοθήκη».

ΘΑΝΑΤΟΙ 

Δανιήλ Βασίλειος  
του Δημητρίου
(1933 – 2023)

Με βαθύτατη θλίψη αποχαιρετή-
σαμε τον αγαπημένο μoυ πατέ-
ρα και συντοπίτη Βασίλειο Δανι-
ήλ (Σιαμέτη), ο οποίος απεβίωσε 
στις 13 Αυγούστου 2023.

Πλήρης ημερών, ιδιαίτερα αγα-
πητός σε όσους τον γνώριζαν, 
θα παραμείνει ανεξίτηλα χα-
ραγμένος στη μνήμη μας σαν 
μία ξεχωριστή προσωπικότητα. 
Παρά την απουσία του τα τε-
λευταία χρόνια από την τοπική 
κοινωνία της Καλοσκοπής, αυ-
τή δεν έπαψε ποτέ να βρίσκεται 
βαθιά μέσα στην καρδιά του. 
Την αγάπη αυτή για τον τόπο 
του μετέδωσε και στα εγγόνια 
του Μαρίλια και Μιχαέλα.
Γεννημένος το 1933 ο αγα-
πητός σύζυγος, πατέρας, 
και παππούς , αφήνει με την 
απουσία του οδυνηρό κενό σε 
όλους όσους τον γνώρισαν και 
υπήρξαν λιγότερο ή περισσό-
τερο συνοδοιπόροι του στο 
διάστημα της μακράς και δημι-
ουργικής ζωής του.
Μας παρηγορεί όμως ότι το 
τέλος της μακριάς αυτής δια-
δρομής τον βρήκε μέσα στην 
θαλπωρή της οικογένειάς του, 
το περίσσευμα της φροντίδας 
και της αγάπης των οποίων τον 
συνόδευσαν ως τις τελευταίες 
στιγμές του. Αυτό το ήξερε, το 
αισθάνονταν, γι’ αυτό και έφυγε 
πλήρης και γαλήνιος. Την έλ-
λειψή του θα μας αναπληρώνει 
η ζεστή του ανάμνηση και η 
βεβαιότητα ότι αναπαύεται 
πλέον ήσυχος στη «γειτονιά 
των αγγέλων».

Αναπαύσου Εν Ειρήνη αγαπη-
μένε μου μπαμπά, θα σε έχου-
με πάντα στην καρδιά μας. 
Δημήτρης

Αφροδίτη Μώρη  
σύζυγος Νικολάου

(1934 – 2023)

Στις 13 Σεπτεμβρίου 2023 έφυ-
γε από την ζωή σε ηλικία 89 
ετών, η πολυαγαπημένη μας 
μητέρα και γιαγιά Αφροδίτη 
Μώρη. Η εξόδιος ακολουθία και 
η ταφή της έγιναν στην Καλο-
σκοπή στις 15 Σεπτεμβρίου. 
Γεννήθηκε και μεγάλωσε στην 
Κουκουβίστα (Καλοσκοπή), 
παντρεύτηκε τον Νικόλαο 
Μώρη και απέκτησαν δύο παι-
διά, την Γιώτα και τον Γιώργο. 
Δούλεψε σκληρά από μικρό 
παιδάκι, γιατί έμεινε ορφανή 
από τον πατερούλη της. Άξια 
γυναίκα και εργατική. Αεικίνητη 
και κοινωνική που νοιαζόταν 
για όλους. Νοικοκυρά από 
τις λίγες, με τα πεντανόστιμα 
φαγητά της και τις πίτες της. 

Καμάρωνε για τον καταπράσι-
νο κήπο της και τα πανέμορφα 
λουλούδια της. Μανούλα μας, 
έφυγες ήσυχα και ήρεμα, όπως 
ήθελες, χωρίς να πονάς και 
να ταλαιπωρείσαι. Γι’ αυτό και 
δεν σε τρόμαξε η καμπάνα του 
Άϊ-Γιώργη, που χτύπησε αυτή 
τη φορά για σένα, γιατί πήγες 
να βρεις τον Νικολάκη σου και 
την μανούλα σου, την γιαγιά 
Πηνειώ.
Είμαστε περήφανοι για σένα 
και θα σε έχουμε πάντα στην 
καρδιά μας. Σε ευχαριστούμε 
για όσα μας πρόσφερες και να 
μας προσέχεις από ‘κει ψηλά !
Καλό ταξίδι ΑΦΡΟΥΛΑ.
Τα παιδιά σου και τα εγγόνια 
σου.

ΘΕΡΜΗ ΠΑΡΑΚΛΗΣΗ
Προκειμένου να συμπεριλαμ-
βάνουμε στην εφημερίδα μας 
όλες τις κοινωνικές ειδήσεις 
(γάμους, γεννήσεις, βαπτίσεις, 
πένθη, επιτυχίες, δωρεές και 
άλλα), παρακαλούμε να μας 
ενημερώνετε, γιατί είναι αδύ-
νατο να τις γνωρίζουμε με λε-
πτομέρειες. Σήμερα αποτελούν 
είδηση, μελλοντικά όμως όλα 
τα συμβάντα που καταχωρού-
νται στην «ΚΟΥΚΟΥΒΙΣΤΑ» 
θα αποτελέσουν πηγή για την 
ιστορία του χωριού μας, χρήσι-
μη στις επερχόμενες γενιές.

Επικοινωνία με τα μέλη του Δ.Σ.
Νάκος Γεωργίου, Πρόεδρος 6944736677, Παναγιώτης Τομαράς, Αντιπρόεδρος 6985110746

Νικόλαος Γεωργίου – Μπαράκος, Γραμματέας 6943480215
Ευτυχία Χαμηλού, Ταμίας 6938819303, Φώτης Βλάχος, μέλος 6977432261

Γιάννης Καλόγηρος, μέλος 6978476168, Παναγιώτης Καΐλης, μέλος 6946416555

Το Δ.Σ. του Συνδέσμου ευχαριστεί:
➜  Τον Παναγιώτη Μπάνο, για 

την προσφορά ειδών συ-
σκευασίας για τις ανάγκες 
της Λαογραφικής Έκθεσης 
Καλοσκοπής.

➜  Την συγγραφέα Γεωργία 
Παπαδάκη, για την προσ-
φορά δέκα (10) βιβλίων της 
για την διάθεσή τους από 
την Λαογραφική Έκθεση 
προκειμένου να έχει έσοδα 
ο «Σύνδεσμος».

➜  Την Ζωή Κρανάκη, για την 
κατασκευή χειροποίητων 
κοσμημάτων για την Λαο-
γραφική Έκθεση προκει-
μένου να διατίθενται στους 
επισκέπτες και να έχει έσο-
δα ο «Σύνδεσμος».

➜  Τους εθελοντές που εργά-
στηκαν, για την πραγματο-
ποίηση των δραστηριοτή-
των και των εκδηλώσεων 

του «Συνδέσμου» το Καλο-
καίρι του 2023 στο χωριό 
μας, την Καλοσκοπή.

➜  Τον Αντώνη και Ανδρέα Π. 
Κουτσουβέλη και την Γιώτα 
Γ. Αποστολοπούλου, για την 
διάθεση στον «Σύνδεσμο» 
δύο (2) ηλεκτρογεννητριών 
για τις εκδηλώσεις του Κα-
λοκαιριού στο χωριό μας.

➜  Τις κυρίες του χωριού μας, 
που ετοίμασαν και προσέ-
φεραν φαγητά και διάφορα 
εδέσματα, για την βραδιά της 
«Παραδοσιακής κουζίνας».

➜  Την Μαίρη Ράπτου, η οποία 
μας διέθεσε χώρο από το 
σπίτι της στον οποίο απο-
θηκεύσαμε είδη για τις κα-
λοκαιρινές εκδηλώσεις του 
«Συνδέσμου».

➜  Τον Μάκη Χαρ. Ματθαίου, 
για την διάθεση ενός ψυγει-

οκαταψύκτη.
➜  Τα μέλη μας, που βοήθη-

σαν στην οργάνωση και 
στην διεξαγωγή της «Πα-
ραδοσιακής βραδιάς» στην 
πλατεία του χωριού μας και 
του «Πάρτι Νεολαίας» στο 
Κεφαλόβρυσο.

➜  Τον Αντιδήμαρχο Δ.Ε Γρα-
βιάς Ιωάννη Μανανά, για 
την δωρεάν διάθεση 350 
τραπεζιών (και καθισμά-
των) για την εκδήλωση της 
«Παραδοσιακής βραδιάς».

➜  Την Γιώτα Γ. Αποστολο-
πούλου, για την δωρεάν 
παραχώρηση κατοικίας για 
διαμονή στα μέλη του Μου-
σικού Συγκροτήματος την 
ημέρα της «Παραδοσιακής 
βραδιάς». 

➜  Τον Zenel Bejdo (Νέλι), ερ-
γολάβο του χωριού μας, για 

την δωρεάν κατασκευή της 
εξέδρας στην πλατεία του 
χωριού μας για το Μουσικό 
Συγκρότημα.

➜  Την Δήμητρα Κυριαζή, 
για την δωρεάν παραχώ-
ρηση των τραπεζιών (και 
καθισμάτων) από το καφέ 
«ΟΝΕΙΡΟ» στον «Σύνδε-
σμο» την ημέρα της εκδή-
λωσης της «Παραδοσιακής 
βραδιάς» στην πλατεία του 
χωριού μας.

➜  Το Λογιστικό Γραφείο του 
Πέτρου Γρηγοράκου και την 
Μαρία Κ. Ματθαίου, για την 
συνεχή λογιστική υποστή-
ριξη που παρέχουν στον 
«Σύνδεσμο».

➜  Τον δικηγόρο Ευάγγελο Πα-
λούκη, για την νομική υπο-
στήριξη που παρέχει στον 
«Σύνδεσμο».



παλιά φωτογραφία

Αύγουστος του 2006, Κάρκανος – Ξεκινάμε! Επιστρέφουμε στο χωριό (Καλοσκοπή).
Φωτογραφία από το αρχείο του Γιάννη Καλόγηρου.

Λίγο μετά το μεσημέρι (όπως φαίνεται και από την σκιά). Μία ακόμη ανάβαση στην κορυφή της Γκιώνας (2.510 μέτρα)  
ολοκληρώθηκε. Ο Γιάννης Γ. Αποστολόπουλος, συνεπής (όπως πάντα) στο ραντεβού του,  

έχει έρθει με το φορτηγό του να «μαζέψει» τους κουρασμένους αλλά χαρούμενους «στρατοκόπους».

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο  
του Ι. Ν. Αγίου Γεωργίου Καλοσκοπής
Ευχαριστεί 
τους δωρητές της ανακαίνισης του Ι. Ν. Αγίου Γεωργίου  
με νέα τσιμεντοκονία και παραδοσιακό αρμολόγημα της τοιχοποιίας.


